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Este conjunto de conocimientos bisicos sobre 1la Quimica Gene-
ral, tiene la finalidad de ayudar al estudiante a comprender, razo
nar y aplicar 1os conceptos elementales de esta materia.

Es de esperarse que un conocimiento fundamental de quimica --
sea requisito para quienes van a graduarse de una carrera, pero es
necesario también para quién vive una época complicada como ésta;
para poder entender y ademis reaccionar y actuar ante algx fenémg
no, como la contam1nac16n amblental,,por eJempr ) f.f'

= e e
....r"/

La quimica es una ciencia féc1l de estudlar y apreciar por—-
que es ordenada, predecible y razonable,®lo que le da ventajas pa-

: { . T ! :
_Tra su estudio, a diferencia de otras €liencias como las sociales --

que no son predecibles.

METODO CIENTIFICO

Al té&rmino de la unidad, el alumno apli
card el MEtodo Ci&ntifico en el estudio de los-
fenémenos.

FONDO
UNIVERSITARIO




1N T RO D€ €T 0N

Este conjunto de conocimientos bisicos sobre 1la Quimica Gene-
ral, tiene la finalidad de ayudar al estudiante a comprender, razo
nar y aplicar 1os conceptos elementales de esta materia.

Es de esperarse que un conocimiento fundamental de quimica --
sea requisito para quienes van a graduarse de una carrera, pero es
necesario también para quién vive una época complicada como ésta;
para poder entender y ademis reaccionar y actuar ante algx fenémg
no, como la contam1nac16n amblental,,por eJempr ) f.f'

= e e
....r"/

La quimica es una ciencia féc1l de estudlar y apreciar por—-
que es ordenada, predecible y razonable,®lo que le da ventajas pa-

: { . T ! :
_Tra su estudio, a diferencia de otras €liencias como las sociales --

que no son predecibles.

METODO CIENTIFICO

Al té&rmino de la unidad, el alumno apli
card el MEtodo Ci&ntifico en el estudio de los-
fenémenos.

FONDO
UNIVERSITARIO




U N I D A D I

METODDO CIENTIEFEFICLCO

CONOCIMIENTO EMPIRICO Y CONOCIMIELJOJCIBNTIFICO

El ser humano, desde que aparece en este planeta, Lz ido
acumulando una gran cantidad de conocimientos. Podemos deci: ac-
tualmente que los conocimientos que adquirid en sus inicios :zs-
tdn basados en éus vivencias, y que ese cimulo de experienc.as =
lo ha transmitido de generaciéﬁ en generacibn, de padres a . -=
jos. Estos conocimientos, a los cuales denominamos empiricos, le
han dado solucisn al proqué de muchas cosas Y le han permitic -
subsistir. En nuestros tiempos todavia existe una gran cantidad
de trabajos que se basan en conocimientos empiricos, por ejemplo:
en la albafiilerfa, mecdnica, alfarerfa, etc.

Los conacimientos empfricos se obtienen por medio de expe-
riencias y observaciones personales, aplicados sin que exist: &
teorias y razonamientos previos.

El conocimiento cientf{fico e€s el resultado de la inve. _ji=

gacidn y experimentaci®n que se realizan acerca de los fendr 58
Para llegar a este conocimientoc se hace necesaria la aplicar “n-
de un método gue nos conduzca a descubrir el porqué de la: - 1as,

Ya que la ciencia es el conjunto de conocimientos gue ..

o

@ conocer la verdad, de una manera met8dica Y sistematiz @

CONOCIMIENTOS EMPIRICOS.




CIENCIA Y TECNOLOGIA

Los conocimientos cientificos y, en si la ciepcia vista con
un sentido éticec, siempre deben aplics. se para beneficic le 1la
humanidad, es por €SO gue junto con la cioncia se desarrol. a la
tecnologia puesto gque éstas van unidas y determinan el desarrollo
de los paises. Un ipais_ desarrollado posee los conocimientos
cientificos y ademds, 1la maquinaria y el eguipo gue hacen - sible
la aplicacién de dichos conocimientos. Ahora bien, podemos ver
Paises que Poseen los conocimientos cientificos, pero no un buen

desarrollo tecnoldégico, por lo que hay paises @desarrollados vy

sub-desarrollados. En resumen, la tecnologia es el conjunto de

medios y equipos que el hombre ha construido para su beneficio;

es decir: es la ciencia encahinada al beneficio del hombre. Medi-

temos los siguientes conceptos:

a) LA CIENCIA: Es el conjunto de conccimientos Yy la inves ga-

cién, que permiten explicar y pronost.._ar el
comportamiento observable del universo.
b) LA TECNOLOGIA: Es la aplicacién practica de estos conoc en=-

=

tos e investigaciones, con respecto . las
necesidades y'objetivos de la comuni-s~
Para que estos qonceptos se entiendan mejor, se pue e Jdecir
por ejemplo: que 1artaréa de encontrar nuevas fuentes ergia

corresponde a la CIENCIA, mientras gue la labor de perfecc’ iar y

utilizar esos descubrimientos le compete a la TECNOLOGIA.

DIVISION DE LA CIENCIA

La ciencia, de acuerdo a su campo de estudio, se divide =
en Ciencias Formales y Ciencias Factuales.
Las Ciencias Formales se encargan ¢ campo de las iceas,
mientras que las Factuales se encargan de¢ c.mpo de los hech s.

Las ciencias formales no se refieren a nada (tahgible) gue se

éncuentre en la realidad para convalidar sus férmulas; en cambio,

las ciencias factuales estudian 1los hechos gue ocurre

en el
mundo, estos hechos son en general observables Y para coamprobar
sus foérmulas se basan €én experiencias que los explican.
C LE NGl Al$
FORMALES F AT U AL ES
(IDEAS) (HECHOS)
-
LOGICA MATEMATICAS
CULTURAL NA RAL
PSICOLOGIA SOCIAL g SA
SOCIOLOGIA QU! “ICcA
ECONOMIA BIOL"GIA
CIENCIAS POLITICAS PSI JLGGIA
HISTORIA
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INTRODUCCION AL METODC CIENTIFIC.

Algo que digriamente hacemos es resolver problemas y para

ésto utilizamos un meétodo, lo hacemos de~de ninos y de una forma

tan natural, que ni Siquiera estamos concientes de que util  zamos
|

un método para la solucion de dichos problemas.
Ejemplo: A una joven la invitan al baile de fin de cursos de

la Preparatoria,

al cual quiere jr: Pero debe consequir e per- |

m . - - . y .
180 para poder asistir. <(Que Proceso se sigue pPara resolver un’

problema?

o |

= Se tiene una situacioén que 'hay gue resolver (observacioén).
1

. 2.= La joven Piensa posibles Soluciones al problema (hipdtesis)

o
Una posibilidad es:

ién obtenida en el

examen de mateméticas Y después les pido el permiso: o colaboraré

en el trabajo de 1a Casa toda la semana ¥ luego solicito el Yer-

La joven prueba una de las posibles soluciones (gxpgziﬁﬂngaz-

€lon); si esta no le resuelve el Problema, hace una segu o

tercera Prueba.

Asi como este ejemplo se Pueden examinar muchos mds v

bar que utilizamos un metodo para resolver problemas y

decisiones.

[\

METODO CIENTIFICO
En la ciencia al método gue se sigue para resolver problemas
y hacer investigaciones se le llama método cientifico, el cual
consta de los siguientes pasos:
Observacion
Hipd Sn
E > i

Ley

OBSERVACION: Es fijar la atencién en un fendémeno determinado.
iPara poder detectar todo lo gque acontece en un determinado fendé-
meno, es indispénsable la observacién. Esta puede realizarse con
Cualquier o¢rgano de los sentidos. También es posible auxiliarse
Con aparatos que ayuden a una mejor observacién.

HIPOTESIS: Es la posible soclucién del problena.

EXPERIMENTACION: Es la repeticién del fenémeno.observado, en
base -a las hipétesis planteadas, para comprobar la falsedad o
veracidad de éstas. Es el paso de 1o incierto a 1lo cierto._ v

IEQRIA: Es un conjunto de hip&tesis comprobadas que explican
alguna parte de 1la paturaleza, © sea explican el como Y porque
los objetos-(materia) se conportanbde una u otra forma, o borque
ocurren ciertos cambios. Estas explicaciones conducen al esta-

blecimiento de conceptos o modelos de los aspectos de la realidag

que no pueden observar nuestros sentidos.




ALGUNOS EJEMPLOS DE TEORIAS:
~a) Teoria del Flogisto

b) Teoria de la Fuerza Vital

c) Teoria Atdmica de Dalton

d) Teoria Cinética de los Gases
LEY: Se establece una ley cuando se observa una generaliza-

cion del comportamiento de la naturaleza. Las

leyes fisicas no

significan que 1la naturaleza esta obligada a cumplirlas, sino
gue: no se hén observado excepciones. Una ley no explica el
porgue, simplemente enuncia lo que siempre sucede.

ALGUNOS FEJEMPLOS DE LEVES:

a) Ley de la Conservacién de la Materia

b) Ley de ladConservacién de la Energia

c) Ley Perié&ica

d) Ley Genera; del Estado Gaseoso

En la préactica, en ;os Departanentos de investigacién de

Unive?sidades e Industrias, no se siguen estos seis pasos en
forma sucesiva Y ya se obtiehg una teorié,o_una ley, sino que se
forma'un cieclo con‘ia repeticion de los pfineros tres pasos y
cuando se tiene 1la certeza de los resultados obtenidos se con-
cluye en una teoriao una ley. 2

El ciclo que se;forna con lés primeros tres pasos, consiste
en hacer la observaéién, hipétesis y la experimentacién (donde se
trata de repetir el fendmeno observado), en este punto se vuelve
a observar, v

si no se logré la repeticién esperada, se tiene que

formular otra hipdtesis y efectuar. otra experimentacién y as{

ciclo hasta llegar a la repeticién esperada del

seguir el

fenémeno (o solucidén del problema) y se repite el experimento
otras veces mds, para demostrar que el resultado es correcto y no
producto del azar, para gque por ultimo se concluya en una teoria
o en una ley.

En ﬁlgunas ocasiones al estar efectuando investigaciones se

han hecho otros descubrimientos importantes que no se estaban

buscando.

EL METODO CIENTIFICO Y NUESTRO PLANETA

En el antiguo Oriente (siglo tercerc a. de C.), Eratéstenes,

director de la biblioteca de la ciudad egipcia de Alejandria, un

dia ley6é un libro de papiro le siguiente:

En  Siena al mediodia del 21 de junio un palo vertical no
proyectaba sonbrﬁf En el solsticioc de verano, el dia més largo
del afio, a medida qué avanzaban las horas y se acercaba el
mediodia las sombras de las colunhas del ténplo iban acortandose
Y en el mediodia habian desaparecido. :

Era una observacién gque otros podrian haber ignorado con
facilidad. Pero Eratdstenes era un cientifico y tuvo el &nimo de
hacer un experimento y observar si en Alejandria los palos ver-
ticales proyectaban sombra al mediodia del 21 de junio. Y descu-
brié que si lo hacian.

Eratdéstenes se pregunté entonces a qué se debia gque al mismo

instante una estaca no proyectara en Siena ninguna sombra y en

Alejandria, a gran distancia hacia el norte proyectaba una sombra

Pronunciada.




1o que constituye un logro notable hace 2,200 afos. Fue la pri--

Imaginando dos palos verticales de igual longitud, uno cla- . mera persona que midié con precisién el tam-fio de un planeta. ##

vado en Alejandria y otro en Siena. Supongamos gue en un momento
dado cada palo no proyectara sombra alguna. El hecho se explica | RfYos DEL SOL |
j, : fdcilmente: basta suponer que la Tierra es plana. Si los dos | ?
L palos proyectaran sombras de igual longitud, la explicacién. es

también una Tierra plana. Péro <cémo explicarse gue en Siena no

ngulo B L b e o G

o |
=

A
¥ i
3

habia sombra y al mismo tiempo en Alejandria la sombra era con- v v v v

siderable ? . | - g :
Longitud de la Sombra

la superficie de la Tierra esta curvada. Y no sélo esto: cuanto

si\ -

“w Eratostenes comprendié gue la unica respuesta posible es que
1\

| Alejandria

mayor sea la curvatura, mayor seréd 15 diferencia entre las lon-

gitudes de las sombras. El sol estd tan lejos que sus rayos son

paralelos cuando llegan a la Tierra.

Eratéstenes contraté a un hombre para que midiera a pasos la
distancia de Alej;ndria a Siena y era de unos 800 kilémetros.
| Imaginé los palos proyectados’hacia el centro de la Tierra vy
i estos formarian un &ngulo que deberia ser igual al &ngulo opuesto '
i al que se forma con el palo y la longitud dé la sombra proyectada P
[ en Alejandria, calculdé ese d&ngulo y eran 7 grados.
| Después dividié. 360 gue son los grados de la circunferencia
entre 7 y da 50 aproximadamente, y como sabia la distancia entre

Siena y Alejandria multiplico 800 kildémetros por 50 obteniendo

I 40,000 kildémetros; ésta debia ser la circunferencia de la Tierra. %% Ejemplo tomado de COSMOS .- CARL SAGAN

if i _F L

I Esta es la respuesta correcya. Las uUnicas herramientas de Ed. Planeta

!7 Eratéstenes fueron palos, ojos, \pies y cerebros y ademds el gusto | Capitulo primero: En la orilla del océano cosmico.

' \
por la experimentacién. Con estc(s elementos dedujo la circunfe--

rencia de la Tierra con un errc| de s6lo unas partes por ciento, |
! 2

|
|

i
i
i

I

i
|



il : PRIMERA UNIDAD 5.- Es el conjunto de conocimientos sistematizados que nos lleva

) la verdad:
‘PREGUNTAS DE CONTROL a conocer

0) Ciencia 1) Empirismo
INSTRUCCIONES: ESCOGE LA RESPUESTA CORRECTA ANOTANDO EL NUMEKO-

2) Observaciones 4) Técnica
QUE CORRESPONDA EN EL ESPACIO DE RESPUESTA

6.- Se dice que un pais es desarrollado cua. do tiene avances.

1/ 0) Cientfficos y Filos8ficos 1) Filosbficos y Tecnolbgicos
; 5 | 2) Cientificos Tecnolbgicos 3) Culturales
Ll PREGUNTA 1 gl B )\ 5 g | 9| 10] . 7
i1 AN\, o e : 7.= La ciencia se divide en dos grandes ramas que son: A%
il il i 1A W\ o i 0) Formales y Factuales 1) Formales e Informales , . #&
| RESPUESTA | “ , : PR et T
M ST IS
i | SO\ R 2) Factuales y Naturales 3) Sociales y Matem&ticas

| 1.7 Al resultado de “investigaciones 'y experimentaciones que 8.- Es el nofibre que se le da a las ciencias que explican 1os =-
|
|

| explican los fendmenos se llama: Aol 2 hechos.
cf - - 3
i 0) Teorfa | 1) Experimentacién '  '2).Observacién ] 0) Formales 1) Factuales
ﬂ 2.- Mediante las experiencias y observaciones personales, obten 2) Naturales 3) Sociales )
r dremos el conocimiento. '
| =~ 9.- Son las ciencias que se encargan del campo de las ideas.
I 0) Empirico 1) Cientifico -
[ . -
| 2) Ideal i 1
I ) =1 "IECRACS v | 0) Formales 1) Factuales
M. 3.- Es la aplicacién practica de los resulﬁadosnde.la investiga- ' B) Naturaled 31 €soc iaile
F‘ cién cientifica con respecto a las necesidades de la hu 5 i=- | i ,
K 3 . : . 10.- La guimica, la fisica, la biologfa, la sociologia y el ¢ re
‘ | e ' ' ‘ cho son ejemplos de ciencias.
1’ |
: Y - < r 2
i h 0) Ciencia 1) Tecnologia | by Letubai)d 1) Factuales
i 2) Teorfa 3) Ley I '
! | 2) Formales 3) Sociales

4.- Es el conjunto de medios y equipos que el hombre ha constru \
fdo en su beneficio. l

0) Ciencia 1) Tecnologia

f.x 2) Teoria 3) Método




th I d@YB ASD ~I1

CONCEPTOS BASICOS

Al término de la unidad, el alumno: aplicara los
Principios b8sicos para el estudio de la Quimica.

UNIDAD II

CONCEPTOS BASICOS
CONCEPTO DE QUIMICA:

En la historia, 1a quimica ha aportado una gran cantidad de
conocimientos, proporcionando avances evidentes en el progreso de
la humanidad. Los aspectos filoséficos Yy précticos que se cono-
cian en la antigliedad sobre la quimica, han ido evolucionando con
el tiempo, hasta 1llegar a formar los principios bédsicos de la
quinica moderna.

Alrededor del afio 3,000 A.C. los egipcios sabian tefiir telas
Yy enbalsg-ar a8 sus muertos, aunque no sabian el porgue ocurrian
estos cambios, tenian la habilidad en el uso de la quimica.

Después, aproximadamente 400 afios A.C. los filésofos griegos
especularon sobre la composicién de la materia, aungue no expe-
rimentaron mucho para verificar sus ideas. En la edad media (500
=1600 afios D.C.) cosiderada como una época oscura por el retraso
en la literatura y las artes: los quimicos llamados entonces
alquimistas, buscaban formas de convertir algunos metales a oro,
no 'lo consiguieron, pero encontrarcn procedimientos inportanteé
como la destilacién y cristalizacién. Los fundamentos de la
Qquimica modernz se establecieron a fines del Siglo XVIII y se
puede decir qué la gran cantidad de conocimientos que se tienen
en la ;ctualidad en la quimica, son recientes ya que son de

aproximadamente los Gltimos 100 afos.




En la actualidad podemos decir que la quimica "es la ciencia

gque describe 1la materia, estudiando de ésta la estructura, la
composicién, las propiedades, los cambios, asi como las causas
que producen‘dichos cambios™.

En cuanto a la estructura de la materia, la quimica estudia
la manera como esté construida; es decir por atomos,‘y como éstos
a su v§z, estén formados por particulas subatémicas, las cuales

estudiaremos posteriormente.
En relacidén a la composicién de la materia, la quimica se
ocupa del estudio de los elementos que constituyen las diferentes

formas que adopta la materia que se encuéntra en el mundo que nos

rodea.

En lo referente a las propiedades de la materia, se encarga
de estudiar  las caract.risticaq y cualidades de ésta, para
explicar su comportamiento en 19s diferentes fendmenos. Las cau-

sas gue los generan, la quimica ios estudia para establecer el

i
comportamiento de la materia, para asf{ poder dar explicacién a

{

los fenémenos o cambios e inclusogpredecirlos.

\

CLASIFICACION NE LA QUIMICA

{
\

\
La Quimica es una ciencia que |

[

cién con otras ciencias, como |.a Fisica, la Biologfa, la Geo-
grafia, etc., por lo cual podenoslheducir que su campo de estudio
f
\
\
19

0r su naturaleza, tiene rela-

gs muy amplio y sus-aplicaciones muy diversas. A la Quimica para

su estudio, la podemos dividir en varias ramas, gue son:

l.- Quimica General: Estudia las teorias bésicas de 1la
guimica.

2.- Quimica Inorgdnica: Se encarga' de estudiar todos los
componentes quimicos, exceptuando los
compuestos del carbono (solo estudia
CO™, CO, y todos los Coy= ).

3.- Quimica Orgdnica: Se ocupa del estudio del carbono Y

los compuestos quimicos que lo con-

tienen (excepto CO ' °°5 y los C0§=)

4.- Quimica Analitica: Estudia la composicién de la materia y

se divide en:
a) Andlisis cCualitativo: Estudia los

componentes que se encuentran en

una muestra de materia determinada.

b) . Andlisis Cuantitativo: Estudia la

cantidad en que se gncuentfan
dichos conponentés.

5.- Biogquimica: Se dedica al estudio dé las reacciones

| quimicas que ocurren en los seres

vivos.

6.- Fisico-Quimica: Estudia las leyes bé&sicas Yy las fun-

: | damenta con teorias, utilizando la

- Fisica y Mateméticas para explicarlas.

20




3.- Peso: Accidén de la fuerza de gravedad te-

"MATERTIAM™ rrestre sobre la masa. . m

La materia, como objeto de estudio de la quimica, se define 4.- Inercia: Propiedad que tienen los cuerpos de

|
~ : . |
‘ como todo lo gue ocupa un lugar en el espacio y que ademds posee oponerse a todo cambio de movimiento o i

masa e inercia, entendiendo

Por esto que la materia puede ser | | reposo, a menos que una fuerza externa jl“
w.i grande o pequefia, visible e invisible. El aire, la madera, el - actue sobre ellos. # |
f agua, el diéxido de carbono, el fierro, el oro, la sal, el 5.- Impenetrabilidad: Propiedad por la que dos cuerpos no | : & H
1 | azucar, etc., son ejemplos dé materia. ' | | Pueden ocupar el mismo lugar al mismo .% #

: 1
i : A tiempo. ‘,ﬁ
't : | 6.- Porosidad: Propiedad que tienen 1los cuerpos de

Presentar en su estructura espacios

[ lif

i

vacios. wk
i ' fHi

W 7.- Divisibilidad: Propiedad que tienen los cuerpos de _ ﬂnﬂ
i : ey Bl
# subdividirse. il
L MATERIA = i B . iﬁ%
[ 8.- Elasticidad: Propiedad gue tienen los cuerpos para ﬁ“

comprimirse, alargarse y flexionarse. _ ﬁdﬁ
I1.- PROPIEDADES ESPECIFICAS :  'i
|} Las propiedades especificas de la materia son 4quellas gque
distinguen a un tipo de materia de otro, o sea gue son particu- {

’ ] ' ' fPROPIEDADES DE LA.MAIERIA" lares de cada sustancia. Sirven para diferenciar a unas de otras f

I.- PROPIEDADES GENERALES.

T

dentro de las cuales se encuentran. Para su estudioc las propie- j
: ; Propiedades generales que le .+ dades especificas se dividen en: ) il

que en cualquier forma Que se encuentre, esas 1.~ Fisicas: Se observan sin gue suceda un cambio en la

il propiedades son comunes para toda  1la materia, sin jexcepcién. - 4 estructura o composicién de la materia. Ejemplos:sabor,

T Veamos algunas de ellas: color, olor, brilloc, punto de ebullicién, densidad.

| l.- Volumen: Espacio que ocupa la materia. : Densidad: se define como la cantidad de masa
i E

)

|
contenida en {L‘
R : 2.- Masa:

g

i
I ‘ cuerpo. _ il

I
I
!
Cantidad de materia que POsee un V '




la unidad de volumen, y su férmula es:

M
D = ¥

Anteriormente se utilizaba el término Peso Especifico
como equivalente a la densidad ya que " numéricamente es
igual en dos o tres cifras siénificativas. '

Quimicas: Se observan cuando se esta efectuando un cambio
en la composicién de la materia. Ejemplo: La capacidad de

una sustancia para reaccionar con otras y producir acidos

ESTADOS DE AGREGACIbN DE LA MATERIA

materia, de acuerdo con la teoria cinéticomolecular, la

encontrar en diferentes estados de agregacién. Estos son:

S6lido: Este estado de agregacién se caracteriza porque

sus moléculas, &tomos o iones, se encuentran unidos

fuertemente entre si, en posiciones fijas y no pueden

cambiar de éstas, solo pueden vibrar .n sﬁ posicién,uya

que estan qrdenados dq acuerdo a un patrén que se repite

en tres dimensiones. Los s6lidos tienen forma y vOluﬁen

definidos.

Liquido: Las moléculas en este estado se encuentran uni-

das débilmente, por lo que se pueden desplazar constante-
mente al azar; dicho movimiento lo realizan en un volumen

.deternihado, a diferencia de los gases. Este movimiento
se puede observar al agregar a un tubo de ensayo con
agua una gota de permanganato de potasio. Los ligquidos
tienen volumen determinado pero no tienen forma defi-

nida.

=

3.- Gaseoso: En este estado de agregacién las moléculas se

encuentran totalmente separadas y en constante movi-

miento. En los gases 1la fuerza de atraccién entre las
moléculas es insignificante. No tienen forma ni, wvolumen
definidos, ocupan el volumen del recipiente gue los

contiene.

Estados de agregacién de algqunos elementos gquimicos:

SOLIDOS LIQUIDOS GASES
Sodio Mercurio Helio
Magnesio Bromo Hidrégeno
Oro _ , Nitrégeno
Plata 2 Néon
Cobre Cloro

- En la fig. II-2 Se puede ocbservar que los estados de agrega-
c16n pueden cambiar de uno a etro cuando algunos factores como la.
Presién y la temperatura actian sobre ellos. Observese gque la
energia calorifica aplicada es transformada en energia cinética
por lo que se puede decir gue el estado sélido es el gque tiene

menor ehérgia Y por lo tanto el movimiento de sus moléculas es

. ‘minimo, en el estado liguido la cantidad de energia es mayor y en

el gaseosc mucho mds, por lc que sus moléculas estan en constante

movimiento.
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Plasma.- Hay otro estado de la materia, donde ésta 1 @ @ é; § {! ‘

como &tomos y moléculas, por los gue no se incluye en la teoria @ g 3 8 ‘| ?1

g 7)) po \EJ I

cinético molecular: el plasma. @ D 5 § : ﬁ‘

Se le considera el cuarto estado de la materia porgue pre- ‘KW|

s rg=_ ¥ It |

senta propiedades diferentes a las de  los sdélidos, liguidos vy §I J. “

2\ | i

gases; esta formado por iones cargados positivamente y electrones : S g B “} ‘ I

- [ 0 - i

libres, gue se producen cuando un gas es calentado miles de gra- . O P 5_ gﬁ :3 "\'u il

dos, este gas se dice gue esta ionizado y cuando el mayor ntmero O O O -gs E 2 fl! [

‘ h :l 4:

de &tomos estan ionizados se le llama plasma. O 5%'8 i ";l’

; i

El plasma también puede ser formado en el 1laboratorio apli- O . O gng - r ‘J

I

: a il

cando.otras formas de energia al gas, como Rayos X o alto woltaje 0 gg § B = .

) — O ‘ i

(100- 100 000 volts). La temperatura del gas puede llegar & =-- ‘ g M ’,i,.

2 il

1 000 000 °‘C cuando el gas esta totalmente ionizado. Como los o - é fl ,:

; : ~= o T bl

electrones libres tienden a recombinarse con los iones para for- QS = < .{I‘

=~ @ o L

| o o 2] il

mar de nuevo un gas neutro, para mantener el plasma se debe | gﬁ g § a . i!“

@ 2] i

aplicar energia constantemente. | -g g = - g ’ |

() ] I

Como los electrones son extremadamente méviles, el plasma es ! o ggf: E‘ i ‘

= - T - i

Al excelente conductor de el calor y la electric:.da@. 1 : '582 §§ S ~ '\
‘\‘ y o '. ‘ 3 | i {,
l ‘ Los cientificos estiman gue el 99 § de la materia en el uni- ‘L & E,...§ @ pll I
| . d y ° . 'I: “
‘4 verso existe en el estado de plasma. El plasma estd alrededor de 1 ) i f
I bt LI

i [l 3 3 ‘l‘ - <
il las estrellas, incluyendo al sol y a través del espacio inter- | ‘ '
fi! At i
(i ' e b il
L estelar. t g 'gﬁ | ‘[ i
} | \ | 5 gﬂm g |G |I3
il ! [ ol Hw o2 il
| |
I { 3 o o 8"-‘ 1 " |
| | ' 3 6FE8 il
| O = i

[ \ 77 §’§ E-§ | 1
| " y -3 'I‘
f { I - 0 = (I
| | GRES J
: i 'r‘e
1 ":g‘
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formes,

ELEMENTO, COMPUESTO Y MEZCLA

Desde 1la antigliedad, la materia ha sidd objeto de estudio por

parte del honmbre, pPara saber como esta compuesta, de tal manera

que en la actualidad tenemos una gran cantidad de informacién

sobre la constitucidn y  estructura de 2lls. Comoc resultado de
es0s estudios se ha podido clasificar a la materia en:

~Elementos

-Compuestos

-Mezclas

ELEMENTO

l.- Sustancias Puras:

Tienen Propiedades
Como compuestos y elementos.

totalmente uni-

Ver cuadro pag. 33

a) Elementos: Son sustancias puras constituidas g

POr uns sola
clase de dtomos. No Pueden ser descompuestas en ,tras
Sustancias mas sencillas mediante métodos

T S

SRS

b) Compuestos: son sustancias puras gue estdn co i

nstituidas
Por dos o mas elementos, en Proporciones definidas de peso

Yy cuyos constituyentes Pueden ser Separados por

mientos quimicos. Las propiedades fisicas y quimicas de un
compuesto son diferentes de las propiedades de los ele-

e

i i 1 cloro
mentes gque 1lo forman. Ejemplo: La combinacién del

. e e .
(un gas corrosivo) y el sodio (metal blanco brillante, qu

ruro de
tiene reaccién violenta con el agua) forma clo
-&eféad£6$~la sal de mesa gue todos conocemos.

S - ; A s sus-
2.- Mezcla: Una mezcla es la combinacién de dos o méd

i i eden ser
tancias puras en proporciocnes variables de peso, que pu

. con-
separadas por procedimientos fisicos, porgue Cader ‘cORponente

serva sﬁ propia identidad y propiedades. Ejemplos: Agua con sal,
arena y sal, fierro y azufre, etc.
Las mezclas poseen las propiedadeé de los materiales que las
componen; no tienen un conjunto de propiedades caracteristicas.
Las. mezclas pueden ser homogéneas < heterogéneas; es

{ ) g ; un
homogénea cuando no se pueden distinguir partes diferentes, a

con microscopio (a 1o que llamamos solucién) ejemplo: agua con

‘azicar; es heterogénea cuando se pueden distinguir visiblemente

partes diferentes,»ejemplo: sal y arena.

3.= Moléculas: Algunos elementos y compuestos estén consti-
tuidos por moléculas. Se definen como la parte ma&s pequefia de la
materia que conservan 1las propiedades de ésta. Las no;éculgs
estdn constituidas éor étomos, aungue en algunos casos d&tomo Yy
molécula es lo mismo, porque una molécula también se define como
la particula md&s pequefia de un elemento o compuesto que existe en
forma independiente, estable y sin carga.

En el caso de los compuestos, las moléculas estén integradas

POr dos o mds atomos distintos(la gran mayoria de las moléculas);

en cambio en los elementos sélo pueden estar constituidas por una

‘sola clase de adtomos, si la molécula esta formada POr un solo




dtomo como el He, Ne, Ar, se le llama molécula monoatdmica, si la

forman dos dtomos como el Fz, Cl i} BB 7 12, N:f H2, O, se le

llama molécula diatomica. Estos elementos no pueden existir en

forma individual (de dtomo) a temperatura ambiente. Hay otros
elementos gue presentan moléculas con mas de dos dtomos como el

caso de algunas formas alotrdpicas#*. Ejemplo: S

o] P vy se les

8" "3 "4

llama moléculas poliatémicas.
Los compuestos que existen como moléculas son aguellos en los

que sus atomos estan unidos por enlace covalente. A los compues-

tos en los que sus &tomos estan unidps por enlaces idnicos, pno se
i

les considera moléculas Ya gque Q; mantienen unidos sélo por

p \
atraccién electrostsatica. il X

3 s

\

\
1
Atomo : Es la unidad mas pequefa_en que pue\_ existir un
a a

elemento. También es la unidad mas peque

b

\ un elemento que
\
puede participar en una reaccidén-guimica. Los\étomos estan

formados por particulas subatémicas (ver unida\ IT1I) mas pequeias

pero éstas ya no tienen las propiedades guimicis de los

\

elementos.

=== | e 45—
e t—————

* ALOTROPIA: Es el fendémeno que present: algunos elementos

de existir en forma de dos o méas sustancias |iferentes.

El
82'88

03, Y P, presentan diferente agregacién mole llar.

ALGUNOS EJEMPLOS DE MATERIA:

SUSTANCIAS PURAS

Cobre Cu
Oro Au
Azufre S
Agua HZO

Cloruro de sodio NacCl

MATERIA ~ HOMOGENEA

Cobre ' Cu
Oro Au
Azufre : S

Acido clorhidrico HCl
Oxigeno
Agua con sal

Aire

MEZCLAS
Aire
Gasolina
Sal y arena
Madera

Agua con sal

MATERIA.  HETEROGENEA

Petr8leo
Tierra
Sal y arena

Azficar y pimienta




SIMBOLOGIA QUIMICA

A través del tiempo se han descubierto muchos elementos =—-
' quimicos. En la actualidad se conocen 109, los cuales se pueden-
representar ' por simbolos quimicos. Estos sfmbolos son vilidos «-
universalmente. '

J

La simbologfa quimica que se maneja en la actualidad est4-
| basada en las reglas que estableci® Berzelius (1179 - 1848), en
' las cuales establece que:
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elemento. Ejemplos: Oxfgeno (0), Hidrbgeno (E), Boro -
(B),, FlGor (F).

Cuando dos o m&s elementos comienzan con la misma letra,
de acuerdo a la importancia de &stos se pondrs la segun
da letra al m&s importante, y al otro(u otros)elementos,
la tercera (u otra) letra con minGiscula. Ejemplos: Cal-
cio (Ca), Cloro (Cl), Cadmio (cd), Cromo (Cr).

Algunos nombres de elementos obtendr&n su sfmbolo del -
nombre en latin (L), griego (G), alemsn (A) o inglés -

Plata, Argentum Ag (L)
Sodio, Natrium @ Na (L)
Laurencio, Laurenc LW (L)
Yodo, Iodos I (G)

Nombres de cientificos, Ciudades Yy Paises.

Laurencio Lw
Mendelevio Md
Polonio Po
‘Californio Ct




En todo cambio o fenémeno que ocurre en la naturaleza in-

i ‘ terviene la energfa. Esta se define como la capacidad para rea- }
‘ :

lizar un trabajo. Al igual que la materia,
M Crea ni se destruye, solo se transforma,

v Ley de la Conservacién de la Energfia.
| de energfa,

la energfa no se - =-
como lo establece la -

Existen diferentes tipos-

como la energfa elé&ctrica, calorifica, zt6mica,

clear, cinética, potencial, etc. Cada uno de estos tipos de - - | T

r ! energfa pueden transformarse en otros diferen
’J

1
\
|
\
|

| |

nu- |
i

dad de ella Permanece constante,

. » \ i
|,”/_.__ » e e e - TR e o o i3 !\ Ej
! i ikt
- - . i
| - ' e i i
i : |
| 1 : ; . |
1t &8 ENERGIA - ' | - | .
i s
f .

tes, pero la canti

r < a) Lumfnica Calorifica

4 f b) Eléctrica Luminica E
| ' c) Calorffica Lumfnica

a
a
S

Hl d) Mec&nica a Eléctrica
a
a

|
| | | y g
l 7 CAMBIOS DE ENERGIA '

” e) Quimica Calorifica |
I ‘ f) Quimica Lumfnica

La Ley de Conservacifn de la Materia y 1la Energia estable-
! ce que la cantidad de materia Y energia en el Universo pPermanece
} i constante. Esta ley la podemgs tepresentar con la e
establecif Alberto Einstein: E=mc2
1 gfa (E) es igual a la masa (m) por
L‘ cuadrado. En sentido estricto;

cuacidn que -
la cual significa que la Eheg
la velocidad de 1la luz (c) al
esta ecuacifn no establece si la- I
w | energfa se transforma en materia © &sta en energia,
' masa perdida desprende energia y que tanto la masa como la ener : b

gfa perdidas pasan a Ootra materia en el Universo. - !

sino que 1la

Se ha establecido que en un cambio o fen&meno interviene -
Hﬁr la energfa.

Sin embargo, podemos observar que en algunos de esos -

] il cambios se absorbe energfa y en otros se desprende. Se les llama

j

» REACCION EXOTE (4ICA
il lleven a cabo; y exotérmicos los que desprenden calor al efec- ~
tuarse.




Destilacibn destrii:iva de la madera

\

REAC

ON ENDOTERMICA.

i
k

SEGUNDA UNIDAD

PREGUNTAS DE CONTROL

PREGUNTA 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

RESPUESTA

PREGUNTA | 11 12 13 14 15 |16 L 18 |19 20

RESPUESTA 1

PREGUNTA | 21 |22 |23 |24 |25

RESPUESTA J

I.- INSTRUCCIONES:LEE DETENIDAMENTE Y ANOIA EN EL ESPACIO DE
RESPUESTAS EL NUMERO QUE INDIQUE LA CONTESTACION CORRECTA.

l.- Rama de la gufmica que estudia todos los componentes qui-
micos, exceptuando los compuestos del carbono.

0) Org&nica 1) Inorgénica

2) General 3) Bioquimica

2.- Se conoce come la Quimica del Carbono:

0) Orgé&nica 1) Inorgénica

2) General L 3) Bioguimica

‘3.~ Estudia lds procesos quimicos gque ocurren en los seres vi

vOos:

0) Quimica 4) Biologfa

2) Bioquimica 3) Anatomfa




4.- Es todo lo que ocupa un lugar en el espacio y adem&s po- :

. 0) 1Inercia & 1)

10.-

see masa e inercia:

0) Masa 1)

Materia
2 Extensién 3) Peso
Es el espacio que ocupa la materia:
0) Aire 1) Masa
2) Extensién‘ 3) Peso

Propxedaa por 1la cual dos cuerpos no pueden ocupar el mis
mo lugar al mismo tiempo:

Peso

2) Impenetrabilidad 4) Elasticidad

Propiedad que tienen los cuerpos de' comprimirse, alargarse
o flexionarse. L
0) Elasticidad ‘1) Porosidad

2) Inercia 3) Divisibilidad
Se define como la cantidad de masa contenida en la unldad
de volumen:

0) Peso 2) Densidad G o

2) Masa 3) Masa Especffica

Propiedad que tienen los cuerpos de poder subd1v1d1rse (o)
fracc1onarse.

0) Elasticidad 2) Impermeabilidad

. 3) rPorosidad 3) Divisibilidad
[ 5
( \
Es la propiedad que tienen loq cuerpos de oponerse a todo
cambao de movimiento. \

\ﬁ.

0)  Jlnercia |'1) Divisibilidad

] E
2) Porosidad 3) Masa

39

II.- LEE DETENIDAMENTE CADA UNA DE LAS SIGUIENTES ASEVERACIO-

NES Y ESCRIBE EN EL ESPACIO DE RESPUESTAS UN 0 SI ES FALSO O-
UN 1 SI ES VERDADERO.

1ll.- Las propiedades de la materia se dividen en generales y-

especificas.

0) Falso 1) Verdadéro

12.- Cuando las mol&culas de un cuerpo se encuentran totalmen

te separadas y en constante movimiento, se dice que es--
t&n en estado liguido.

0) PFalso l) Verdadero

13.- Cuando la estructura interna o composicién de la materia

sufre algin cambio, estamos frente a un fen®meno fisico.

0) Falso l) Verdadero

14.- La Ley de la Conservaci6én de la Materia nos dice: "la ma

teria no se crea ni se destruye, solamente se transforma"..

0) Falso 1) Verdadero

15.- Seglr la teorfa at6mica de Dalton, la materia esta cons-

EIXISS

16 .- Sustancia pura, formada por

17.- Sustancia pura formad:

18.- Combinacién de 2 o mis com- 2)

tituida por pequenas particulas llamadas &tomos.

0) Falso 1)’ Verdgdero

RELACIONA LAS 2 COLUMNAS Y ANOTA EN EL ESPACIO DE RES-
PUESTAS EL NUMERO QUL INDIQUL LA RESPUESTA CORRECTA.

0) Compuesto
dtomos de una misma especie.

por- 1l) Elemento

dos o miis &tomos de diferen-
te espvecie.

Mezcla Homogénea
puestos, los cuales conser- '
van sus propledades caracte

risticas. ‘
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19.- Se conoce también como- 3) Molécula i |

: : : 1
solucibn. ‘ 1

i 20.- Parte mas pequena de un 4) Mezcla

M compuesto puro gue con

1 serva las propiedades = |

del mismo.

H IV.= RELACIONA 1OS SIMBOLOS QUE SE TE DAN A CONTINUACION, ANO|
| A TANDC EN EL ESPACIO DE RESPUESTAS EL NUMERO QUE CORRESPONDA A
b | CADA UNO DE LOS ELEMENTOS. |
| .

HT | 0) Ca 1) K 2) cr

1 | 2 X% A ke UNIDAD III
L |

21.- Niquel ESTRUCTURA ATOMICA

[
; i 22.:= Calcio Ve ]
Lol , |

23.- Tungsteno Al término de la unidad, el alumno comprefidersi, a

ﬂ : U través de la evoluciBn de los modelos atémicos, la dis-=-

| 24 .- Potasio : : | tribucibn de las particulas subatfmicas.
fi

|
1 25.- Cromo
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UNIDAD IEI

ESTRUCTURA ATOMICA

Los modelos y teorias atémicas gue actualmente conocemos son

el producto de la

gran cantidad de conocimientos tedricos y

précticos gue a
1

ciones china y egipcid}; asi como los filésofos “‘griegos, los

alquimistas

través del tiempo nos han dejado las civiliza-

Y todos los cientificos modernos que se han preocu-
pado por estudiar la materia.

En esta

unidad estudiaremos algunos modelos y teorias

atémicas. Primeramente se débe entender la diferencia gue existe

entre "modelo atémico" Yy “teo;;a atémica®; un modelo atémico es

la representacién del atpa§ en forma gréafica, mientras gque una

teoria atémica es eliconjunto de conocimientos adguiridos sobre

el é&tomo. Las  teorias }uéden cambiar a través del tiempo, con-

forme avancen las investigaciones.

\

BREVE HISTORIA DE LA TEORIA ATOMICA

Los antecedentes mas importantes que podemos mencionar sobre

la teoria atémica datan aproximadamente del afio 400 A.C., :uando

dos filésofos griegos, Demécrito Yy Leucipo, postularon: que la

materia estaba compuesta por atomos Y que éstos eran indivicibles

€ indestructibles.

Posteriormenté, en el siglo XVII, Isaac Newton establecié la

probabilidad de que la materia estuviese constituida por pem =

7S

/
\
0

. - _———

particulas méviles, impenetrables, duras y resistentes. Por esa
época Roberto Boyle establecié: que la materia que constituye al

Universo esta formada por pequefias particulas de tamafo y forma

diferente.

TEORIA ATOMICA DE DALTON

En 1803, el cientifico 1Inglés John Dalton, apoydndose en

experimentos y ebservaciones no muy exactas, propuso una teoria
atémica que se basaba en los siguientes postulados:

l.- La materia estd constituida por pequefias particulas lla-

madas dtomos.

2.- Los d&tomos de un mismo elemento son- iguales, particular-

mente en peso, pero diferentes a los de otros elementos.

3.~ Los. &tomos de difererntes elementos se unen para formar

compuestos.

4.- Los 4dtomos permanecen indivisibles en toda reaccién

guimica.

Actualmente, como veremos en la presente unidad, se han

acumulado gran cantidad de conocimientos cientificos que modifi-

- caron esta teoria, lo cual demuestra que las teorias cientificas

sufren modificaciones o se descartan totalmente conforme la
ciencia progresa. Aun con los errores, los postulados de Dalton
Proporcionaron las bases de trabajo para seguir investigando, por

lo que se le considera el padre de la teoria atémica moderna.




DESCUBRIMIENTO DEL ELECTRON

Los conocimientos que se tenian hasta comienzos del siglo
XIV, tales como la ley de la conservacién de la Materia, los
estudios de Gay Lussac sobre los voliimenes de combinacién de los
gases, la ley de las proporciones constantes, la ley de las pro-
porciones multiples o 1la teoria de Dalton, fueron argumentos
suficientes para comprobar la existencia de los &tomos, pero no
explicaban la estructura de éste. Dicha estructura deberia ser
diferente segin el elemento, para poder explicar las reacciones
quimicas que ocurren entre ellos.

En esta unidad nos ocuparemos de los experimentos iniciales
que contribuyeron para establecer la estructura atdémica de la

materia que actualmente conocemos.

A  principios del siglo XIX 1los cientificos efectuaron

experimentos haciendo pasar corriente electrica a través de
ciertas sustancias.

Después en 1897, el fisico inglés J.J. Thomson, investigando
el comportamiento de los rayos catédicos, haciendo pasar voltaje
elevado a través de dos electrodos colocados en los extremos de
un tubo de vidrio al vacio, observé gue salen los rayos desde el
cdtodo (electrodo negativo) y se dirigen al &nodo (electrodo po-
sitivo) produciendo iluminacién en las paredes del tubo. También

observd que los rayos eran desviados de su trayectoria por campos

eléctricos o magnéticos, se desviaban hacia un campo eléctrico .

positivo y hacia el polo norte en un campo magnético; igual como

lo haria cualquier particula negativa. Ver Fig. III-1

= —_——

CATODO

+

al

o w on o
€

PANTxiLA FLUORESCENTE

Comportamiento de los rayos catbdicos con la influencia
de un campo magné&tico.

CATODO ‘I -
. ANODO

. PANTALLA FLUORESCENTE,

Comportamiento de los rayos cat8dicos con la influencia
de un campo elé&ctrico. .

CATODO

PANTALLA FLUORESCENTE

FIG. III-1 COMPORTAMIENTO DE LOS RAYOS CATODICOS .




Se efectuaron muchos experimentos y demostraron que las pro-

piedades de los rayos catédicos no dependen del metal del catodo

Yy que en realidad es una corriente de particulas con carga nega-

tiva a las que Thomson llamé electrones. También concluyé gque los

|
}\
|
\e‘
: i
electrones son particulas fundamentales gue estan en todos los | ‘

étomos.

il

Thomson elaboré un modelo atémico basindose en el descubri- flitd

il

miento que habia hecho sobre el electrén; supuso que el 4&tomo | : |'

estaba constituido por electrones distribuidos en una esfera con

carga positiva . 1 GOTAS 3‘:

El modelo atémico de Thomson trataba de explicar la relacién | AgngE {h‘

que existe entre los electrones y la estructura atémica, pero FUENTE DE {”

estaba equivocado. | b:C._.D “ %i.gg VOL- ; .

i Thomson determiné también la relacion carga/masa del electrén ' ' TELESCOPIO wﬂ

Yy en 1909 Robert Millikan, fisico estadounidense efectué su :

I
{ -L famoso experimento "la gota de aceite"™ donde midié la velocidad // ‘ ' J
i |

e
de caida de las gotas de aceite con Y sin carga eléctrica y GOTA DE ACEITE _ _ ;

. : . . ’ AUMENTADA
pudo determinar la carga del electrén, obteniendo un valor de: b

i -19

I . 1.60 x 10 coulombios; esta cifra es la gue se representa con

el simbolo -1. Ver Fig: ITI=-2.

\“l‘
[ ’

Jk * coulombio se define gfemo la cantidad fundamental de carga

i

f

ct il

‘ - - DE ¥®LA GOTA DE ACEITE" i
ﬁ‘ﬂ ~ eléctrica. ‘ \ FIG. III-2 EXPERIMENTO




- que,

mineral denominado petchblenda, que contiene ©6xidos

LA RADIACTIVIDAD

La radiactividad es 1la enmisién espontdnea de radiaciones

invisibles de alta energia. Su descubrimiento fué accidental; vya

haciendo investigaciones de la luz emitida (fluorescencia)

por algunos minerales, el fisico francés Henri Becherel, guardé
en un cajén muestras de uranio bien empacadas junto con placas

fotogrédficas. Después, cuando encontré gue las placas se habian

velado, pensé gque el mineral emitia. una radiacién muy fuerte, que

pudo atravezar el material con el que las

empacé; Yy que esta
radiacién era espontdnea Ya que fué emitida sin necesidad del

estimulo de la luz exterior. Posteriormente hizo estudios con un

de wuranio,
observando gue con este mineral se afectaban mis las placas
fotogridficas, por lo cual Supuso que en este mineral se encon-

traba un elemento desconocido, gque posteriormente los esposos

Curie descubrieron, llaméndolo radio (radium), por ser el .cau-
sante de la radiacién intensa emitida.

Después

técnicas que utlllzaron con los rayos catédicos para estudiar las

nuevas rad1ac1ones 1nv151bles.

El que tuvo mas exito fué Ernest Rutherford, que con ayuda de

otros cientificos mostraron que las sustancias radiactivas emiten

tres clases devrayos, los cuales fueron observados en Su compor-
tamiento en campos eléctricos. Los rayos que se desviaban hacia
el campo eléctrico negativo, se les dencminé particulas alfa(OL),

los que se desviaron al campo positivo se les llamé beta‘{)B‘) Yy

-

50

de este descubrimiento los fisicos aplicaron las

——

que:

; . Ver
jos Qque no sufrieron desviacién se les denominé gama (8) _

rig. III-3.
i e son
En el siguiente cuadro se expresa la carga Yy del tipo qu

cada una de las particulas radiactivas.

NOMBRE CARGA TIPO

ALFA (o) POSITIVA IONES DE HELIO

BETA (8) NEGATIVA ELECTRONES

GAMA (%) SIN CARGA SEMEJANTES A LOS
RAYOS X, PERO
DE MAYOR ENERGIA|

EL NUCLEO DEL ATOMO

En 1910 Ernest Rutherford, guien ya habia demostrado 1la na-

tur;leza de las particulas alfa, realizé junto con sus ayudantes
Geiger y Marsden un experimento, Qque consistia en qubardear una

oro se encontraba en el centro de una pantalla

1&mina de (que

observando en la pantalla

fluorescente), con particulas alfa,

lémina de oro, otras casi todas con pegquefias desviaciones pasaron

la l4mina. Ver Fig. III-4

1020121487
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e

una pequena parte de las particulaé’alfa rebotaron scbre la
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muchas

pocas

FIG. III-4 EXPERIMENTO DE RUTHERFORD

L&mina de oro

@ W v o

Lo -
B i v i gl e

MATERIAL

RADIACTIVO
FIG. III-3 COMPORTAMIENTO DE LAS RADIACIONES




Con los conocimientos gue se tenian en ese tiempo, los resul-
tados esperados eran que todas las particulas alfa pasaran a
través de 1la 1ldmina de oro, por lo gue los resultados causaron
gran asombro a los cientificos. Se experimenté con 1lédminas de

otros metales y los resultados fueron iguales.
Rutherford estudié matemdticamente estos resultados y explicé
gue las desviaciones y sobre todo los rebotes de las particulas

alfa se debian a la existencia de zonas de carga positiva, que

- contenian mucha masa pero eran de un disdmetro muy pequeno y la

mayoria de las particulas alfa pasaban a través del metal porque

los &tomos tenian mucho espacio vacio.

La conclusién de Rutherford fué gue los dtomos eran espacio

. vacio en su mayor parte y contenian pequenos centros masivos con

carga positiva a los gque llamé nuclecs atémicos.

En base a su conclusién Rutherford Propuso su modelo atémico:
este tiene un nicleoc pequeiio, gue contiene casi toda la masa del
dtomo y los electrones estaﬁ-muy separados'de ese nucleo, for-

mando la capa externa del &tomo, en el espacio entre el nicleo y

los electrones solo puede haber mas electrones.

EL PROTON

Antes de identificar al electrdn, Eugen Goldstein en 1886 ya

habia observado gque en los tubos de rayos catédicos se generaba

una corriente de particulas con carga que se movian hacia el
catodo y les llamaron rayos cariales. Después de que ya identi-
ficaron al electrén,

nuaron

las investigaciones y demostraron que estos rayos estaban

los cientificos (entre ellos Thomson) conti--

' formados por particulas con carga positiva, a esas particulas

nimero atémico.

se

jes llama protones.

El protén es una particula fundamental con la misma carga del

| elestson pero. con signo contrario, por donquése reprecenta - como

41 Yy su masa es 1837 veces mayor gue la del electroén. La teoria
de Rutherford acerca del nicleo del &tomo se ve reforzada con la
informacién obtenida de la masa del protdn. |

El numeroc de protones en el nicleo del 4&tomo determina el
éono los d&tomos son neutros, el nﬁmero'de pro-
tones debe ser igﬁal al numero de electroneé.

Para saber si los &tomos estaban constituidos solamente por
prbtones y electroneé, kué.necesario determinar experimentalmente
lasfiasas de algﬁnos &tomos y compararlos con la suma de las
masas de sus protones y electrones.

J.J. Thomson y F.W. Aston estudiaron con particulas gaseosas
cargadas,-pbservando su desviacién al aplicar fuerzas electros-
taficas y magnéticas, en un ihtentq por determinar las masas
atémicas." Aﬁos despﬁés, Aston en Inglaterra y oﬁrqs cientificos
en el'mundb, perfeccionaron ﬁn aparato llamado espéctrégzafo de

masas para determinar la relacién particulas-masa en los &dtomos.

EL NEUTRON e
cbn el espectrégrafo de masas se encontrdé que: atomos de un

mismo ‘elemento tienen diferentes pesos, a esos dtomos se les

llamé isétopos. Con este aparato se determiné la masa del isétopo

mas comun del ﬁidrégeno gue es igual a 1.0078 uma.
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Sélo en el ‘Hidrégeno coincidieron las cifras de la masa

obtenida con la suma de las masas de su protén Yy sSu electrén (el

isétopo mas comun tiene un protén y un electron), perc en todos
los demas elementos no-.

En el nitrégeno por ejemplo, gue tiene 7 protones y 7 elec-
trones su masa deberia ser 7 uma aproximadamente; pero es de 14 Yy
15 uma. Este hecho llevé a los cientificos a al busqueda de una
tercera particuia en el &tomo, gue fuese neutré para gue no afec-

tara el bdlance de cargas, pero gue pudiese explicar la masa adi-

cional en los &tomos.

—

— T

' nicleo de un Aatomo,

Afios después en 1932 J. Chadwick identificé los neutrones . E1l

neutrén es una particula sin carga y su masa es

=)

es ligeramente mayor a la del protodn. (ver cuadro pag. 73)

k

Se encontrdé que los isotopos, son 1os atomos de un mismo ele-
mento gque tienen diferente numerc de neutrones, por lo tanto
tienen diferentes masas, como el numero de protones y electrones
es igual en los isdtopos de un elemento el numero atdmico (Z) de
ellos es igual también, pero como difieren en el nuimero de neu-
trones, tienen por lo tanto diferente numero masico (A) que se

determina por la suma de protones y neutrones presentes en el

porgue tienen diferente numero de neutrones.

ENERGIA RADIANTE

Estudiaremos un pcco la energia radiante. La luz visible es un
tipo de energia radiante. Todas las energias radiéntes viajan a
la. velocidad de la luz (c), c = 300 OOO'km/seg Yy Se propagan en
ondas .. Las diférentes radia;iones varian en la cantidad de
énergia, frecueécigly"lgngitud de onda..

La_frecuencia es el numero de ciclos de una onda gue pasa por
un punto dado por.unidad de tiempo (generalmente segundo) . La
unidad SI'de frecuencia es el Hertz ( 1/Hz =.1 ciclo/seg.).

Si la lonéitud de ondé de la :adiacién es grande, la frecuencia
Sera pequeria y por lo tanto esa radiacidén serd de baja energia,
si la iongitud de onda es peqguena;  ia frecueﬁcia sera grande,

Porgue’ pasaran -mayor ‘numero de ondas (por -un punto determinado)

| pPor unidad de tiempo, y la energia también sera grande.

En el espectro electromagnético, se representan las radiacio-

Nes electromagnéticas y sus longitudes de onda.

o
-~

1.0087 uma, que




ILUSTRACION DE UNA ONDA : | excitados y gue se utiliza para identificar algunos elementos es: !ﬁ

' calentando un poco de una solucién de un elemento a la:flama de “f

Cryesta 2

I el | - < |
///“ ‘ S ////‘_\\\\ un mechero utilizando alambre de platino, y 1la flama aparecera e

- % il

2 |
’//// \\\\\“///// \\\\\\ con el color caracteristico de el elemento presente. Ver tabla. “(

Valie Para una identificacién exacta esto no es suficiente ya que 1'

La longitud de onda (7)) ‘es la distancia entre dos puntos iguales ¥ ) ; {1

de dos ciclos consecutivos de la onda v las unidades son de longitud:- dependemos de la observacidén de colores, la cual puede ser dife-

metro, centimetro, etc:
rente de una persona a otra.

ESPECTROSCOPIA , {ﬂ |

tancias expuestas a alguna forma de excitacidén energética.

Cuando a un elemento se le aplica cierta cantidad de energia

La Espectrosco ; - a I
pe scopia es el estudio de los espectros de las sus COLORES QUE DAN A LA FLAMA ‘
I

ALGUNOS ELEMENTOS '

!M{‘ emitida. El espectro es el resultado de separar un haz de energia : , '. A I
- \

I
L (calorifica o luminica) los dtomos se excitan, o sea el electrén ! ELEMENTO COLOR DE LA FLAM2 f
w ! absorbe algo de esa energia y pasa de su nivel fundamental (tam- ' Litio Rojo iﬂ
1 - i
! bién llamado basal) a otro superior de mayor energia y al regre- [ e Sodio ARarillo “1
i ' ' il
i sar nuevanente a su nivel fundamental, desprende energia en forma Potasio Violeta si*
il de luz. | | » \ W i
[‘J. ’ | Rubidio Rojo it
L El estudio preciso de la radiacién emitida ede hacerse con [ T - t . . i
ffi‘ AOTR P : : calcio Rojo-Naranja ﬁ
il un espectroscopic; en el gue se separ: iti . . . i
| pe P qu para la luz emitida formando un | Estroncio Rojo ladrillo |
I espectro si poder ¢ ongi iaci . : i | ‘
il pe y a po observar la longitud de onda de la radiacidn Bario Verde

|
‘:' radiante (con un prisma generalmente) en las longitudes de onda q
““ que lo forman. LB : _ A J

i " La longitud de onda de la energia gue se absorbe o emite es i . - ] Fik |

it | caracteristica de cada elemento. La causa de gue cada elemento ' ' ' - _ v F
M‘ produzca un espectro de lipeas especifico, se debe a las diferen- ’ : w

Una observacién sencilla de la energia que emiten los &tomos ] ‘ i

L
|
i cias en la estructura atémica. : | : ' ' ’
| 3 ‘ |
I




ESPECTRO ELECTROMAGNETICO

pa
< FRECUENCIA Y ENERGIA

RAYOS RAYOS| RAYOS| U.V.| ESPECTRO| I.R. [ MICRO| T-V | RADIO

COSMICOS | GAMMA X VISIBLE ONDAS :

.00001 nm ilnm 10nm 400nm 700nm 1500nm .0l1ft 1ft 100ft
LONGITUD DE ONDA:>

0 A = 1 nanémetrc (nm)
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. ECUACION DE PLANCK

viaja en forma continua, sino que es emitida en forma de pequenos

.El fisico alemén Max Planck supuso que la energia radiante no i
paquetes individuales de energia llamados cuantos o fotones. ’

base fundamental de la teoria cudntica. |

ESPECTROSCOPIO También establecié que la cantidad de energia de un fotén es

Esta idea de que la energia radiante estd cuantizada es la ‘
*

INFRARROJO ' directamente proporcional a la frecuencia de la luz. La férmula

4 o mas fotones pero no fracciones de ellos.

ILUSTRACION DE LA DESCOMPOSICION DE LA LUZ BLANCA “"Bohr observé el espectro del hidrégeno, Y vié que la energia

T ' gue representa esta relacién es: . J
' itk
| Rogo '. S, |
‘J“ : Donde E = energia, V = la frecuencia Yy h = es la constante w“
i \i I _ I i
‘i NARANTA g de Planck, tiene un valor de 6.63 X 10 27 erg-seg. El erg es una JH
| @ it
AMARTLLO 5 unidad de energia. : U$
\‘ ‘ I v - } .
W . - e e ' it
ok - / ) VERDE K. TEORIA DE BOHR i [
T i
AZUL Bohr supuso que los electrones pueden absorber o emitir da{
il it
L energia en cantidades enteras de fotones o sea puede emitir 2, 3, W?
il ULTRAVIOLETA _ |
%

POR UN PRISMA ' emitida sigue un patrén. Para explicar el hecho de que mnuestras il




-uﬂ'x's'&:-: -~y

rparissy ;] o

de un mismo elemento (excitado) siempre emiten las mismas longi-

‘ ; e
Bohr. .veles de energia. 2b7 / '.

V

tudes de onda, propuso una teoria conocida como: La Teoria de como: el electrén en el &tomo, no puede estar en medio de ’ l
b/ A !
1°.- Da a conocer la existencia de niveles de energia y :
explica que un atoho puede tener 1, 2, 3 érbitas © niveles de |
energia gue designaremos con la letra "n" y cada nivel tiene

energia diferente.

2" .~ Mientras un electrén permanece en una cierta 6érbita o
estado estacionario no gana ni pierde energia.

3° .= Cuando un electrén salta de un nivel o estado estaciona-

rio a otro, ese cambioc va acompafiado con la absorcién o emisién |

de una cierta cantidad de energia, cantidad igual a la diferencia

(€ [
®)

LA MATERIA

NATURALEZA ONDULATORI
G

U LA MATERIA ¢
OMPORTAMIENTO DUAL D |
|

de energias gue hay entre la 6rbita donde estaba y a la gque saltéd

el electron. _ ntes de gue Planck postulara su teoria de la cuantizacién de

Bohr se basd en los frabajos de Dalton, Thomson, Rutherford, Mhergia radiante, se aceptaba gue la energia viajaba como onda

. _ | . ‘ . F
etc. y conservé algunas ideas anteriores para estructurar su tenia materia y gue la materia mo tenia caracteristicas de ' HJ

modelo atémico gue se basa en lo siguiente:

‘ l

\ ' . : .

}-‘ - El &tomo es una esfera compacta. ET 1924, el fisico francés Louis de Broglie relacioné 1las il
1

- Los electrones giran alrededor del nucleo. as de energia de Planck y la de Einstein donde relaciona la

definidos de energia. , E = hv E = mc?

Los niveles se encuentran a distancias precisas. stituyendo v por VA y ¢? por Vi por ser Velocidad las dos

|
i :
i - Los electrones giran en érbitas estacionarias o niveles Tﬂa y la energia: . .
‘ ‘
i
[l - Cada nivel tiene una energia diferente. | ‘
il |
ﬁ

También comparaba el ascenso de una persona por los peldafos H#vo: j>\ = -{%7 1
‘}?n de una escalera, donde los pies serian los electrones y los pel- fBe h = constante de pPlanck, m = masa de una particula en LZ

: I

dafios los niveles de energia, donde s¢ puede observar gque los [miento y V = velocidad de esa particula. f
|

Il

I

|

I

t{cula en movimiento es grande, su longitud de onda es muy

!
‘L_ pies no se pueden sostener en el espacio que hay entre dos pel- [Con esta ecuacién de Broglie deduce que si la masa de una
|
|
\
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pequena Yy en algunos casos despreciable; pero si la masa es muy
w@ poca la longitud de onda es grande y se comportard mds como onda
Yy no como part;:ula: como lo hace el electrén en el &tomo, qué no

ﬂ* ' respeta  las leyes de la fisica clédsica (Newtoniana).

El comportamiento de la materia como particula se ejemplifica

con la trayectoria que sigue un proyectil de plomo (bala) al ser

dis

gl

arado, o la de un balén de futbol al que se le ha pateado con
gran fuerza, en ambos casos la materia se comporta como particula
y no se observa un movimiento ondulatorie (o @s despreciable); en
cambio, si se deja caer un trozo pequefio de papel o una pluma de

ave de una altura de 10 metros, por su pcza masa y poca velocidad

tendran un comportamiento ondulatorio.

MODELO DE LA MECANICA CUANTICA

Muchos investigadores han contribuido al campo de estudio de
la mecénica-cudntica, Bohr con los niveles de energia o numero
cudntico principal, Planck con la teoria cuédntica de la
radiacién, Sommerfeld al proponer la existencia de Orbitas
elipticas; pero los desarrollos .se les adjudican a Heisenberg VY
Schrédinger, estos investigadores en sus estudios utilizaron los
conceptes de de Broglie, para explicar el cémportamiento ondula~-
torio del electrén y su energia.

Todos estos estudios dieron como resultado el actual modelo
aténico conocido como "modelo de la mecdnica-cudntica®.

Este modelo establece que existen cuatro numeros cudnticos,
gue son: el nimero cud&ntico principal, numero cudntico azimutal o
secundario, nuimero cuédntico magnético y numero cudntico spin.
Estos se representan con las letras n,l,m,s. Estos numeros

cudnticos dan una descripcién completa del comportamiento de los

electrones en el dtomo.




El numero cudntico principal (-): da a conocer el nivel de
energia donde se encuentra el electrdn y tiene valores de: n=1,

2,3,4,5,6,7.

El numero cudntico azimutal u orbital (1): indica la formar
del orbital alrededor del nicleo y se representa con los valores
desde 0 hasta n-1. Es decir gque su valdgfserﬁ,de 0 pgs;gﬁgp
nuimero menos gue el numero cudntico princiﬁél. Tambiéﬁl'puéae

representarse con las letras s,p.,d,f.

El numero cuédntico magnético (m): representa la orientacioén

de los orbitales en el espacio. El1 valor del numero cudntico
magnético es desde -1 (menos ele) hasta +1 (mas ele), incluyendo
el 0. Cabe agregar que en cada numero cudntico magnético pueden
existir dos electrones.
Ejemplos: &) para n = 1

n=13 1 =0 m =20

b) para n =2 |
n=2 l1=0 m=20
l =1 m=-1,0,1
El numero cudntico spin (s): da a conocer el giro 'del
electrédn y tiene valores de +% y -k por cada numero cuéntico
magnético. Ejemplo: para n = 3 _ ‘
n=33 3= 0 { m=0 s = +%,=%

3(+%,-%)
1=2 m=-2,-1,0,1,2 s = 5(+%,~%)

1 =1 m=-1,0,1 s

Esto indica gue en el tercer nivel pueden existir 18 electrones.

66
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Determinar los cuatro nfimeros cudnticos para el fésforg cuyo |
nGmero atémico es 15.

total de electrqpes

n 1 m s —— - L
=1 1=0 m=0 s =+ X s Il
n=2 1=0 m=20 s =+ X% 52 Eﬁ
l1=1 m=-1,0,1 s = 3 (+%) P6 A

n=3 1=0 m=20 s =+% “x ﬁ
l1=1 m=-1,0,1 s =+ %+%+% P3 ,j

1=2 |

Para los primeros cuatro niveles serian los siguientes nfime- il

I
ros culnticos azimutales: ‘v‘

} |
NIVEL DE ENERGIA TIPOS DE ORBITAL . l!
n=1 1=3:5 j
n= 2 1l =3s,p !
n = 3 i1 =s,p,d .
n = 4 l =s,p,4d,% { J
I
|
1
67 H
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PRINCIFPIOS IMPORTANTES EN LA TEORIA DE LA MECANICA-CUANTICA

a) Principio de Incertidumbre de Heisenberg: Establece que no
ce  puede saber la posicién ni la velocidad de un electrén en un
momenito dado.

b) Brincipio de Exclusion de Paull: Establece que no es
posible que existan en el &tomo dos electrones con los cuatro
numeros cuanticos iguales, por lo menos es diferente el "spin".

c) Principio de la Mdxima Multiplicidad: Establece que los
electrones van llenando orbitales del mismonivel de energia,
antes de que ocurra el acoplamiento de electrones del mismo
orbital.

CONFIGURACION ELECTRONICA

Conociendo los numeros cudnticos, los principios y leyes en
los cuales se basan éstos, es posible determinar la configuracivn
electrénica de los elementos y posteriormente entender las pro-
piedades de esos elementos.

Para realizar la configuracién electrénica de 1los elementos
se deben recordar los siguientes aspectos:

1.- Existen cuatro mimercs cudnticos que sé representan con
las letras n,l,n,s.

2.~ El numero cudntico azimutal (1) toma los valores de
0,1,2,3, v estos valores se representan con las letras s,p,d,f.

3.~ El1 numerc de electrones gque puede tener cada orbital es
de: s =2, p=6, d=10, £ = 14.

4.- E1l ntimero de protones de un &tomo . de un elemento nos
indica el numero atémico y como el &tomo normal es eléﬁtricanente

neutro el numero de protones es igual al nimerc de electrones.




Tomando en cuenta estos conocimientos sobre la configuracién i
electrénica, podemos elaborar un modelo atémico, en este caso el-

del potasio.

Para realizar la configuracidn usaremos el siguiente --
gadro en la resolucidn de varios ejercicios. Dicha configura--

i6n se basa en el principio de mdxima multiplicidad.

: B ls
Nfimero de p+ =19, e =19, n=20 ‘///25 2////
1 a///3s///3p’//;d
P
' < 4 ///4 = 48 4t
st : ‘///shc‘///sp//sd’/4
s
‘///65///6§///
o f 4///75///
Ejemplo # 1
I
R39 = ls2 252 2p6 352 3p6 451
Ejemplo # 2 19
4 + = 2 =20
o4 Por definicibn: p =19 e =19 n

En

p a)

Por definicibn el nfmero de p = 35, e =35, n=45

b)
182, 282 .2p°. 3s% 3p°. 4s° 3a*%  a4p°
8 X I
3 ;3\\ 2 2
6 6 5
P p P
410

este ejercicio podemos cbservar lo siguiente:

El coeficiente nos da a conocer el nivel o . n@mero --

cui&ntico principal.

La literal es el tipo de orbital.

c) El exponente nos da a conocer el nimero de electrones.

Coeficiente

X‘ ] S2 &exponente

A

literal




NOMERO ATOMICO Y NUMERO MASICO

El numero atémico (Z) esta determinado por el numero de

+
[}
ol

protones presentes en el nu del Atomo y cuando ese atomo es

significa que el numero de protones es igual al numerc de

neutro,

electrones.

!

niumero de protones

Z
numero de electrones (en un aAtomo neutro)

Z

it

El numero masico (A} o numero de masa es igual a la suma de

protones y neutrones presentes en el nucleo de un atomo.
A = numero de protones + numero de neutrones

Si se guiere determinar el numero de neutrones presentes en un
Atomo, basta con restar el numero atémico al numero masico.

Numero de neutrones = A - 2

PESO ATOMICO RELATIVO
El peso atémico es la masa de un &tomo de un elemento con
relacidn a la masa de un atomo de otro elemento utilizado como
patrén o estandar.
En ié actualidad para compardar lo§ pesos de los atomos se utiliza
como patrén el igétopo del carbono 12, -que se le asigna un peso
igu§l a lé.OO uma. Una unidadfde masa atdémica (uma) se define

como la dozava parte del peso.de un atomo de carbono 12.

-

" PESO ATOMICO PROMEDIO

Como Ya se dijo, los atomos de un mismo elemento que difieren en
peso se llaman ISOTOPOS,. Este término fue propuesto por Soddy e@
1911 y significa “mismo lugar” ; Soddy queria indicar gue estos

adtomos ocupan la misma posicién en la tabla periddica de los ele-

mentos, porque tienen el mismo numerc atdémico.

=0

Fn los elementos en gque existen isotopos

my
C
w
4]
o
M

forma natural (se han

1tomico se determina

\1'\
io
o
n
(o}
(AT

weeho isotopos en labordtorios),

iaciendo €l promedio ponderadc de las masas de los isétopos natu-
t rales; esto.es igual que hacer el promedio de alguna asianatura
) e algun asildnacura,

el calculo se haceyde.la siguiente manera : Se multiplica la masa

del isotopo por su por ciento de abundancia en la naturaleza

sdiwadida entre 100 y los numeros obtenidos se suman para obtener

el promedio ponderado.

% de abundancia
Peso X =
100

Ejemplo: El cloro tiene dos isétopos cuyas masas son figual a
34.96885 y 36.9659 y los porcentajes de abundancia en la natura-

léza son : 75.53% "y24.47% respectivamente.

Calculo
! 7854563
34,96885 X ——m = 26,411972
100
24;47
136.9659 X - = 9 045555
L0 :
35.457527 = Peso Atédmico

R
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J.J. Thomson descubrid el electrdn.

1) Falso 2) Verdadero
Henry Begquerel determind la carga del electrén.
1) Falso 2} Verdadero

Al flujo .de partficulas con carga negativa, a las que ini
cialmente se llamb electrones, se les dio posteriormente
el nombre de rayos catBdicos.

1) Falso 2) Verdadero

Se llama radiactividad al fen&meno de la emisibn espon-

tinea de radiaciones de alta energia.

1) Falso 2) Verdadero

La racdiactividad fue descubierta por J.J. Thomson:

1) Falso 2) Verdadero

El uranio petchblenda fue €1 compuesto utilizado para el
descubrimiento de“la radiactividad.

l) Falso

2) Verdadero

Los rayos Beta emanan de las substancias radiactivas . y-
tienen carga positiva. ’

1) Palso 2) Verdadero

ESCOGE LA RESPUESTA CORRECTA, ANOTANDO EN EL ESPACIO DE-
RESPUESTAS EL NUMERO CORRESPONDIENTE A CADA PREGUNTA.

Establecif la posibilidad de que la materia estuviera --

constituida por pequefas partfculas méviles,'impenetra--
bles, duras y resistentes.

0) Thomson
2) John Dalton

1} Isaac Newton
3) Rutherford

12~

dd o=

14.~

15.~

16~

17.=

18.-

Nombre del compuesto utilizado para el descubrimiento -
de la radiactividad.

0) Cobalto 1) Neptuno

2) Plomo 3) Uranio Petchblenda

Particula subatbmica gue tiene una carga de +1 y una ma
sa de 1.

0) Neutrén
2) Electr®n

1) Protén

3) Atomo

Particulas gue emiten las sustancias radiactivas.

0) Neutrones 1) Protones

2} Electrones 3) Atomos

Particulas subat&micas sin carga que tienen masa de 1.
0) Neutrén
2) Electr&n

1) Protén
3) Atomos

Es la suma de los protones Y neutrones de -un Stomo.

0) NGmero de masa 1) NGmero At8mico

2) Peso AtBmico 3} Peso

Son dtomos de un mismo elemento, con diferente peso atd
mico.

0) Isbtopos 2 1) IsBmerocs

2) Columbios 3) Is&baros

Aparato que se utiliza para representar grificamente a
los espectros.

0) Bardmetro 1) Espectroscopio

2) Electroscopio 3) Telescopio
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20.~-

V.-

21.-

22.~-

23.~

24 .~

Es la distribucifn de las longitudes de onda de la luz

proveniente de una fuente de emisién.°’

0) Espectro de Emisisn 1) NGmero cu&ntico por Spin

2) Principio de-incertidum 3) NGmero cuintico principal
bre de Heisenbergqg.

Corresponde a la Ecuacidn de Planck.

0) E = hv T B =1 D

2) E =

<

3)}:=-§

RELACIONA LAS 2 COLUMNAS, ESCRIBIENDO EN EL ESPACIO DE-

RESPUESTAS EL NUMERO QUE CORRESPONDA A LA RESPUESTA CO-
RRECTA .

Es el nmero cudntico que 0) NGmero cudntico prin
describe la orientacibn y cipal.

el giro electrénico.

Es el nGmero que determina al 1) NGmero cuédntico por-
nivel donde se encuentra el - Spin.
electrbn.

Establece que no se puede sa- 2) Principio de Incerti
ber la posicibn ni la veloci- dumbre de Heisenberyg.

dad de un electr®n, en un mo-
mento determinado.

Cuando se asignan electrones- 3) Principio derla maxi
a los &tomos, y existen va- - 72 multiplicidad
rios orbitales disponibles =--

del mismo tipo, se coloca un

solo orbital antes de permi--

tir el apareamiento del elec-
trén.

UNTDAD 1V

PERIODICIDAD

Al té&€rmino de la unidad, el alumno utilizars
la tabla periBdica como fuente de informacifn de -
las propiedades peribdicas de los elementos.
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UNIDAD IV

- S

W/ BERIODICIDAD

a) DESARROLLG
A

Los conocimien 5 gque se tenian a8 principios del Sigle pasado
permitieron a 13 wt_,éientificos conocer propiedades fisicas y

guinicas de los elg@entos, los cuales utilizaron esas propiedades

para buscar si existia alguna relacién entre los diferentes ele-

mentos, vy as{ en 18;7 el quimico alemén Johann Dobereiner dié a

conocer las "TRIZDAST

en las que explicaba gue dentro de cada

grupo de tres elemghntos semejantes entre sf, las Propiedades se

repiten y gue la variacién de 1a masz atomica entre ellos es casi

constante.
Dobereiner observsd que la masa atémica del estroncio es casi

igual al promedio entre las masas de el calcio Y el bario, con lo

gue dedujoc gue las‘pr§piedades del estroncio serian similares a

ias del calcio y bario y formé la Primera de las triadas; después

€l vy otros quimicos encontraron més triadas. Ver tabla.

3 HISTORICO DE LA CLASIFICACION DE LOS ELEMENTOS.

Pramedio del primero y

T R'I A D A S8 tercer elemento

Primer Elemento Sequndo Elemento Texrcer Elemento
Cloro = 35.5 Bram = 80 Yodo = 127 (35.5 + 127) = 2 = B1
Azufre = 32 Selenio = 79 Teluro = 127.5 | (32 + 127.5) + 2 = 80
Litio = 7 Sodio = 23 Potasio = 39 (7 + 39) =2=23
Calcio = 40 Estroncio = 88 Bario = 137 (40 + 137) < 2 = BB.5
Niguel = 59 Cobre = 63 Zinc = 65 (59 + 65) 2= 62
Osmio = 191 Iridioc = 193 Platino = 195 (191 + 195) = 2 = 193
En 1863 el quimico inglés John Newlans dié a conocer la Ley

de las Octavas, la cual consistia en ordenar los elementos de
acuerdo a su masa atdmica, ya gue consideré gue las propiedades

fisicas y quimicas se repetian en intervalos de ocho elementos.

la. Octava Litio Berilio Boro Carbono |NitrSgeno | Gxigeno| FlGor
2a. Octava Sodio Magnesio { Aluminio | Silicio |FSsforo Azufre | Cloro
] : . : ; ; Nangane-
3a. Octava Potasio | Calcio Escardio | Titanio |Vanadio Cram =
i

LEY DE LAS OCTAVAS
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En 1869 Dimitri Mendeleev en Rusia y Lothar Meyer en Alema-
nia, elaboraron por separado Tablas Periddicas donde se encon-
traban las propiedades fisicas Y quimicas de los elementos.
Mendeleev hasta pronosticé propiedades de elementos que todavia
no se conocian en su época, por lo gue dejé huecos para cuando se
descubrieran éstos.

Estos cientificos observaron que las propiedades fisicas y
gquimicas de los elementos variaban en forma periédica, a esto se
le llama Ley Periédica. A los dos se les atribuye la Ley Perié-
dica; aunque 1la mayoria de los autores se la reconocen a Mende-
leev. Esta Ley Periddica estaba basada en los pesos atémicos de
los elementos, pero con el descubrimiento de los isétopos en 1910
ya fué inoperante.

Al acomodar los elementos en base a los pesos atémicos, habia
algunos que gquedaban fuera, porgue no tenian lugar en la tabla;
pero este problema fué solucionado cuando se desarrollé el con-
Cepto de pimero atémico. Por 1o que la actual Tabla Periddica

esta en funcién de el mimero atémico de los elementos.
LEY PERIODICA

La Ley Periédica establece que las propiedades de 1los ele-
mentos y sus compuestos, son funciones periédicas del numero
atémico de los elementos.

\- Esto significa que si acomodamos los elementos por su nimero
atémico, encontraremos que las propiedades quimicas y fisicas se

repiten con un cierto orden (periddo).




Posteriormente se estudiaron las propiedades y caracteris---
ticas semejantes gque tienen los elementos de un mismo grupo o
familia, el comportamiento periédico de los elementos y la rela-

cién que hay de éstas con la estructura dtomica de los elementos.

TABLA PERIODICA
La tabla periédica, se divide en hileras verticales y hori-
zontales. Las verticales indican los grupos o familias y 1las
horizontales los periodos.

Los elementos estan agrupados en elementos representativos o

Crupos A (aqui se incluyen los gases nobles), elementos de tran-
sicién o Grupos B Y los elementos de transicién interna gue se
dividen en dos series que son: Lantdnidos y Actinidos.

En los elementos representativos o grupos A, su capa ‘externa

€S un orbital vWs" o wpn Y su dltimo nivel de energfa no esta

completo, sélo los gases nobles tienen su itltimo nivel completo
por lo gque algunas tablas periddicas lo nombran grupo 0 y no
grupo VIII A.

Los elementos de transicién o grupos B, se llaman de transi-
cién porque sus prbpiedades son intermedias, entre los formadores
de bases de la izquierda Y los formadores de &cidos de la derecha
de 1la tabla periddica, su udltima capa es un orbital "d" excepto
el grupo II B (2n, Cd, Hg) que terminan en un orbital "s", pero

se acomodan con los grupos B pPor sus propiedades gque son simi-

lares a las de los elementos de transicién.
Actualmente encontramos tablas periédicas que nos propor-

cionan gran cantidad de datos sobre cada uno de los elementos

como: simbolo, numeroc atdémico, numero de masa, peso atémico,
electronegatividad, puntoc de fusién, punto de ebullicién, confi-
guracién electrénica, divisién entre metales y no metales.

Se puede notar gque los elementos gue pertenecen a un mismo
grupo, tienen propiedades similares, por ejemplo: los elementos
del grupo II A, tienen dos electrones en su iultimo nivel.y su
nimero de oxidacién es +2; los elementos del grupo VII A, tienen
7 electrones en su Ultimo nivel y su nimero de oxidacién es +7 y

S D
oY €

@) )




Se pueden predecir facilmente las configuraciones elec=~-- W

También podemos observar que los elementos que se encuentran
en el mismo periocdo tienen el mismo numero de niveles de energia, !

por ejemplo: Todos los elementos gue se encuentran en el tercer

trénicas de los elementos representativos, pero no es tan facil i

partfodo tendranerSE AT predecir las configuraciones de los elementos de 1los grupos B, i

!
| sobre todo del cuarto pericdo en adelante, ya que presentan algu- VJ

9 ‘ nas irregularidades donde un electrén de un orbital, pasa a otro w

[+ o]
[

orbital de otro nivel pero de energia parecida. Esto es m&s comiin l

|

| 2
i y ' en los elementos mas pesados. ,L
asba ) BN il
i : ) Lo ] f
| ] : En la tabla periddica también se proporcionan las configura- E 51
Rk - ' il
| ‘

ciones electrdnicas de los elementos y podemos observar como los I

elementos de un mismo grupo coinciden en la terminacién de su

> o)
o

configuracién electrénica. Esto es gue en la dltima capa tienen ‘,V

| } 2 3 3
g » el mismo numero de electrones, s6lo va cambiando su ultimo nivel ‘[%
it ' i

I | de energia. Los electrones de la tultima capa son los que inter- m"i

l
i
| vienen en los enlaces quimicos y se llaman electrones de valen- ‘,H
] .
1
»

%} cia. Los elementos de un mismo grupo o familia por tener el mismo

o0
o

|
nimero de electrones en su ultima capa, presentan en general las I

| | 3 2

i I |

%;‘. mismas propiedades quinmicas. i

1';‘}“‘ ‘i;‘;

il i
|

|
|
GRUPO I A t

8 8 piedades basicas (forman bases), tienen caracteristicas de meta-

il 2 8 2 ] 2

“,‘ les con excepcién del hidrégeno que se agrupa aqui sélo por su :
;‘; w configuracién electrénica ya que todos en su ultima capa tienen |
. 1“ ‘ un electrén (n sl ) ‘donde n es el tdltimo nivel de energia. E1

e : hidrégeno es gas y no es metal.
\

Son muy activos quimicamente, reaccionan fuertemente con el

agua.

‘E . | Grupo de los metales alcalinos, se les llama asi por sus pro- '
|




Configuracién electrénica del Grupo I A:

3Li 1s2 2sl

llNa 1s? 2s? 2p6 3sl
19K 18?252 2p° 3s? 3pb 4s
37Rb - 1s? 2s% 2p° 3s2 3p6 as2 39+° 4p® ss’

Cs 1s? 2s? 2p° 3s2 3p6 4s2 3al0 4p6 552 4a0 s5p6 sl

55
g7Fr 1s? 2s? 2p% 382 3p6 4s? 3dlo 4p6 552 4d10 5p6 6s?
14
4f |5d10 6p® 75t
GRUPO II 2

Crupo de los metales alcalinotérreos, asi se les nombra por
sus propiedades alcalinas Y por haber encontrado algunos de ellos

en depésitos minerales, a los que anteriormente se les llamaba

tierras.

Son menos reactivos que los elementos del Grupo I A, estos
elementos tienen en su ultima capa dos electrones, todos son
(n s2).

Configuracién electrénica del Grupo II A

4Be 1s? 2s?

1 Mg 1s? 2s? 2pb 3s2

ooCa 1s? 2s? 2pb 3s2? 3pb 4s?

4gST  1s? 287 2p6 3s® 3p6 4s? 3’0 4p6 se:

scBa 1s? 2s? 2p6 3s2 3p6 4s? 3d10 4p6 552 4910 5p6 6s?
ggRa  1s? 2s2 2p® 357 3p6 452 3310 4p6 551 4a10 5p% g

art? 5310 gp6 4g:

GRUPO III A

El grupo del beoro y aluminio, son metales con excepcién del

boro gue es un no metal, el elemento mds importante es el alumi-

nio. Estos elementos tienen en su capa externa tres electrones y

. . . . )
su configuracién electrodnica termina en (n s? n P ).

Algunas configuraciones electrénicas del Grupo III A:

B 1s? 2s? 2pl

1AL 1s? 2s? 2p6 352 3pl

GRUPO IV &

El grupo del carbono, tienen cuatro electrones en

su dltimo

nivel de energia y su configuracién electrénica termina en —-

(n s n p?), el carbono forma muchisimos compuestos por lo gque se

estudian por separado en la Quimica Orgénica.
Algunas configuraciones electrénicas del Grupo IV
& 1s? 2s? 2p?
Si 1s? 2s? 2pb3s? 3p?
14 P p
GRUPO V A
Grupo del nitrégeno, en este grupo los elementos
tantes son los no metales nitrégeno y fésforo, ya que
para las plantas y animales. El nitrégeno es un gas y
tra en 1la atmésfera como molécula diatdmica, Nz. En

externa tienen cinco electrones y su configuracién

termina en (n s? n p3).

A:

més - impor-
son vitales
se encuen-
Su capa mas

electrénica
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Configuracién electrdénica del Grupo V A: GRUPO VII A T L
N 1s? 2s% 2p3 Grupo de los "haldgenos", que significa formadores de sales, H:
lSP 1s? 287 2p6 3s? 3p3 ya que se combinan con los metales y dan como producto una sal,
; - 3 |
As 1s? 2s? 2p6 3s2 3p6 482 3glC 4p3 un ejemplo es el NaCl, cuyo nombre quimico es cloruro de sodio vy w
33
10 i 2 mos) .
| 5Sb 1s? 282 2p6 352 3p6 4s? 3a10 4p6 552 ag 5p3 | el nombre comin es sal (la sal de mesa que todos conocemos) ﬂ
il " Bi 1s? 2s? 2p6 352 3p6 4s2 3d10 4p6 552 4ql0 5p6 6s? Todos los haldgenos son muy activos quimicamente. Estos elementos %
; 3 : ; It
} 4814 5410 6p3 tienen en su ultimo nivel siete electrones y su configuracién |
electrénica termina en (n s? n p35). |
’ |
it
|

ik nado en el agua y libre en la atmésfera como molécula diatémica,

bl

GRUPO VI A  cCalcégenos Algunas configuraciones electrénicas del Grupo VII A: g‘

? Grupo del oxigeno, los elementos mas importantes de este 9F 1s? 2s? 2p° l’

| grupo son los no metales oxigeno y azufre. El oxigeno es un ele- 171 A6* 287 290 3s% apd ﬂ |

é mento muy abundante en la naturaleza, ya que se encuentra combj- BSBr 1s? 2s? 2p6 3s? 3p6 4s? 3a*0 4p5 % ’
L
‘ i

|

Hhi 0, . Como se sabe, aparte de abundante es necesario para la vida. GRUPO VIII A i
I ‘ o 3 ;"
| Los elementos de este grupo tienen en su Ultimo nivel seis ousigndos igasqR Nl i phae il o “‘m

Rl :' & 1 { 3 }1 !
]ﬂ‘ﬂ‘ electrones y la terminacién de su configuracién electrénica es -- les llamé gases inertes, porque se pensaba el s H

M (n s? n p4). | con ningin elemento, pero se ha encontrado que el xenén Yy radén ﬁ

M‘Vh‘ nica en (n s? n pb).
141

Hitle) Algunas configuraciones electrénicas del Grupo VI A: ﬂ jroccionan coggR ELfRccy @1 oxieS@@r ‘

“ \

fj Ji 165 1s2? 2s? éps 352 3p4 trénica es 1s? (como el grupo II A), perc por sus propiedades ‘w‘
I . . e : | i

tw'; ﬂ4sé 1s? 2s2 2p6 352 3p5 452 3g10 4p4 . quimicas se colocé en este grupo que tiene su dltimo nivel com ‘y
\‘ R i i i -

}'. | 5£Te 1s? 252 2p6 352 3p6 452 3910 4p6 552 4d105p4 | Pleto con ocho electrones, terminando su configuracién electré ‘

| ‘ ‘ |

El helio tienen su unicec nivel de energia completo con dos
electrones, a diferencia con los elementos del grupc II A que no

i
| |
'yy g0 1s? 2s2 2p4 En este grupo se encuentra el helio cuya confiquracién elec-
ffx.\ ' 3 J ] ‘ tienen lleno su dltimo nivel, esta diferencia hace que el com- %

k portamiento de el helio y los elementos del grupo II A sea muy
! ‘

‘ | .

!




distinto.

50ZN 182 2s? 2p6 3s? 3pb 452 3410 '

Algunas configuraciones electrénicas del Grupo < IIT A }~ ' “j
|
He 1s? : : l
2 f
1oNe 1s? 282 2pf REPRESENTACION DE PUNTOS DE LEWIS I
[
LghT 1s? 287 2p5 3s? 3p6 | En la tabla IV - 1, se observan los diagramas de puntos de %
| I
i Lewis, de los elementos representativos. Los electrones que hay ﬁ
Algunas configuraciones electrénicas de los elementos de en la capa externa de los &tomos, se representan por puntos y se m
transicién o grupos B: indica si estédn o no apareados. w
54Cr  1s? 2s? 2p® 3s? 3p6 4s! 345 Esta representacién es util para ver 1la configuracién vy ﬂ@“
,cFe 1s? 257 2pf 352 3pb 4s2 3d® entender las valencias de los elementos. (w
29Cu  1s? 2s2 2pb 3s? 3pb 4sl 30 : ‘[ﬁ
l 4
b
f
il
i

4 MO 1s? 2s? 2p6 3s? 3p6 45:3d'0 4p6 ssl 4a5 !

1 -l
i i | ‘M ‘:
i . Algunas configuraciones  electrénicas de 1los elementos de | VA YA VIA__VIIA VIIITA I?
fu‘k transicidén interna: Lanténidos y Actinidos. : | == 1 z 3 4 5 6 7 8# (i
L e fihlh
1 i il
s Ce 152 252 2p® 352 3p% 482 3a10 4p® 552 4410 s5pf | o o i
i Sl g | Li* Be: B ¢ N° for F Ne: ]J
ij‘ ‘; H ' o Na: u : A'l. é’.‘ .. ‘. .c . . ea .. i L) . Il ;
’ I Eu 152'2s2 2p6 352 3p6 452 Bdlo 4p6 552 4dl° 5p6 { g . 2t - = ?} i &'h
ik 63 K- cai Ga'  Ge +As’ . -Sel +Br: :Kr: il
i1 652 af’ . | | ¥ 4 - #: gr- '§f J|
A Rb¢ i iSr: [ In’ ing (1 '+8b° | “Ped I *E:IN £ Xe: i
i u 152 252 2p5 352 3p° 452 3410 4p6 552 4al0 s5pf V1N ‘e i, e . Redd Nl i
it 92 | Cs* Bail | ©T1’ Pb *Bi” “Po. *At. IRn: i
ik 652 a1 5410 6p° 752 5¢t Fr« Ra: %”
Hidm . a : Iy
1] - ce 1s® 2s% 2p® 35 3p® 4s” 34’0 4p® 552 4a0 5p6. , . : 4%
| i 98 i & I
ﬂ3 o : 2 14 10' e it : - dees * El helio tiene 2 electrones en la capa externa del &tomo. l%
i 6s° a£ % 52’0 6p°® 75% 5¢10 ' kw
! ) Tabla IV = 1 Representacién de puntos de Lewis. ﬁl
il
i




METALES Y NO METALES -

En - la tabla peridédica podemos observar que los elementos se
dividen en Metales y No Metales, los cuales son separados por una
linea guebrada gue va desde el Boro hasta el Astatino. En algunas
tablas los tinen de diferente color. Los elementos de el lado
izquierdo de la linea quebrada son los metales excepto el
hidrégeno, y los de la derecha son no metales.

Los elementos adyacentes a la linea se llaman metaloides vya

que tienen propiedades intermedias entre los metales y los no

metales.

Comparando la configuracién electrénica de los elementos en
la tabla periédica, notamos que aquéllos que tienen caracteris-
ticas metdlicas, generalmente presentan una configuracién elec-
tronica que termina en sl,s?, y pl, lo gue da como resultado que
los metales tengan 1,2, 6 3 electrones en el tltimo nivel. Acla--
ramos que esto es en general, porque a medida que aumenta el peso

atémico en un grupo, aumentan sus caracteristicas metdlicas.

T
2.2 He
Li [ Be Blc {n| o lr
0.9 1.5 Sl2.814.3 lyof Ne
Ne | Mg AMlYsilp|s |
0.9 |1.2 1.6§1.0 l2.0f2.k {3.0 AT
K(Ce IS T8 | vV Icr[#[Fe [ Co| Fi] cu | 2o lca Ge fAs | Se |Br
0.812.0 (1.2 1.4]1.501.6/1.5|1.7[2.7 1.8 131.6 12.6 [2.811.0 5. L p.8 | Kr
Ro 1St |Y |2r |'Wo | Mo| Te [Ru | Rh | Pd| Ag | Ca |1n Sn { Sb]Te |1I
0.810.9 (1.6[{1.202.2 |1.7]1.3 [1.4]2.8 |1.7 1.5 11.5 11.61.8 [1.8}0.0 ‘2.1 [ X€
Cs | Ba (Lu {Hf [Ta | W | Re lOs Ir [Pt [Au |Hg |T | P Bi| Po |At
0.8l 0.043.211.2]n.3 |3.81.b J1.5{1.8 [2.8 (19 |1.7]1.7] 1.8)1.7] 19 1.9f Bn
Fr | Ra :
0.8] 0.9
Ta [Ce [Pr [xa[ 2z [en | Bu | G2 |0 Dy (Ho | Br | ™m| Yo
1.001.013.243.212.0 f1.3/3.0 1.2 [2.1°{2.1 [2.1] 1.1 110 1.0
e i [Pa | U | Np |Pu | Am | Om | Bk Ct | Bs | Fm |Md
1.001.1)1.12.3]2.2 [1.2]1.2 estimadb 1.2

Ed. 1990, Mc Graw Hill).

RADIOS ATOMICOS
El tamano del &atomo depende de su entorno es decir de su

interaccién con 1los &tomos vecinos. En la realidad no se puede
definir con exactitud el tamafio de un dtomo individual. En la
figura de abajo se muestran los tamafios relativos de los dtomos

de los elementos representativos.

Se puede observar que el tamafio de los dtomos aumenta de

arriba hacia abajo y disminuye de izquierda a derecha.

VIIA 0
H He
- 2

A VA VA VIA

D 9 B® 9 » 9

9 5
ONC
Q0O 09050
DD 029000
QO 0020006

Radios

209 9 9

atémicos de los elementos Tepresentativos 2 Y de los

9ases nobles. El hidrégeno es el mas bequenio y el cesio el mas
grande. (Tomado de X.W. Whitten, K.a. Gailey, Quimica General, 1»
i ?
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ENERGIA DE IONIZACION Sl aneel 2 2B
i e W |
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La energia de 1ionizacion se define como la energia nece- < ) © w ‘.‘3.3
~ o - =] -3
saria para arrancar un electrén de un dtomo gaseoso. : ! b o & - < '
. X - © = © o < 1
Como el electron de la ultima capa es el mds débilmente 2 bl IS R
s _ £ o |o |& & |& I
unido, es el primero en desprenderse. Al salir el primer electrén o Dpn 2nio L@l @R ‘9“'
- o 9 o © ~ \ |
4 i = ]
de el atomo, la carga de el niclec no es afectada, por 1lo que : z o |2 |8 |& b
i i3 'g ° ol e [ [ T I
queda un ién positivo +1 (CATION). & g = e ~| ~] ~ ;“‘“
| S & o |la (& |& |& |
Los metales presentan una tendencia hacia una energia de s Py & RS BEoyICH S "
: \ o '’ © © © w © 5‘ ru
£ ) s ! ™ . i, i
ionizacion menor; por lo que 1los metales forman cationes mas = 8- el L R e i ;
M
facilmente i | 2 8 - o| o il
gue los no metales. Ver tabla IV - 2 : s 4 S B = i
[ o O & |8 |T e
. !l.
Para quitar un segundo o un tercer electrén a el atomo en > al® ~ & ~ ‘“ |
c Uy ~ o A
- 1| . e A i
forma sucesiva, es mas dificil, por lo que se requiere cada vez ‘S' 8 S |< |2 ii '
: . o)) 4 it
[ . (7] ) =) |
it mayor cantidad de energia. o 9 ~ ® e i
QA1 e £ ~ = ° ‘ l
I z X | L
| Esta energia es la n i e e e i
i écesarla para vencer la atraccién que une = ~ | -
o ~ ~ o
i a el electrdén al nucleo. La cantidad de energia es mayor cuando ol S |& |= |
Ll I Q 0 o < ~ |
“‘ ‘:‘.‘ E O
| “i?' el electrén es atraido con mayor fuerza por el nucleo, esta o “;:’ £ 5 1 .,,m
‘ | L
| I . i (<% o w - 4 (o]
. | atraccidén esta relacionada con los radios atémicos, entre mayor s 2 - b
) (14 ‘ii o s v s
it sea el radio atémico, la atraccién de el electrén es menor, por G = _|® |&
) - (=]
. . : s l ‘ '
lo tanto menor energia de ionizacién Y con un radio atdémico “le” )
S |2 |2
.- . ” ¥ >
menor, la atraccidén hacia el electrdn es mayor, ya que hay menos v N = s ~
. » n
distancia entre el nicleo y el electrén de la ultima capa. 5 > 1z |&
. g ‘ o0 @© -] o f |
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AFINIDAD ELECTRONICA

Un atomo neutro que tiene un orbital incompleto, normal-
mente atrae electrones. Afinidad electrénica se define como la
energia liberada cuando a un &atomo gaseoso se le adiciona un
electrén, formando un ién con carga negativa -1 (ANION).

Una alta afinidad electrénicg (facilidad para formar un
anién), generalmente es una propiedad no metédlica, asi como una
baja energia‘ de ionizaciodn (facilidad para formar un catidén) es
una propiedad metdlica.

Hay muchos factores que hacen que la afinidad electrénica

no varie con la regularidad que lo hace la energia de ionizacidén.
1 Atomo“(g) + e- ———3» ion- + energia

TABLA DE AFINIDAD ELECTRONICA

H He
0.77 . -0.56
Li Be ‘| Be C N 0 F Ne

0.58 -0.68 0.16| 1.25 {-0.29 {1.47 | 3.45 =1.03

Na Mg Al Si P S Cl Ar
0.50 0.69 0.33 | 1.40 0.70 [2.07 | 3.61 -=1.23
|
Ca {
0.91 1.00 b
101

bién se puede advertir como varia el valor de la

ELECTRONEGATIVIDAD

La afinidad electrénica y 1a energia de ionizacidén se

refieren a dtomos aislados Pero también se reguiere de una

escala comparativa gue relacione 1la capacidad de los elementos a
atraer electrones cuando sus stomos se combinan. A la capacidad

o A gedrmam i T =T ol A - . 4
de un Atomo de dLlacl Lacla 8l 108 electrones que comparte cuandoe

estd combinado con otro dtomo, se llas

gatividad.

Linus Pauling elaboré una tabla donde se dan a conocer

l e
A08

valores de electronegatividad de los elementos, en ella se pueden

observar, gue gl elemento gue tiene mayor electronegatividad es

el flior y los gue tienen menos son el cesio y el francio. Tam-

electreonegativi~

dad en 1los grupos de la tabla periddica y en los elementos con

garacteristicas metdlicas v ne metdlicas.

)

Se puede resumir esta Wariacidn asi ila electrenegatividad
umenta de abaje hacia arriba y de izguierda a derecha en la
+ Y

tabla periédieca, hasta llegar al grupe WII sip ingluir a les

gases pobles ,porgue éstos no se combinan generalmente y esta es
e ' :
Una propiedadigue se mide al estar combinados.
-
) 1
N
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de oxidacifn de un tomo como la --
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VALENCIA TRES

NOMBRE
Aluminio

Bismuto
Fierro (III)

VALENMCIA CUATRO

NOMBRE

Estafo (IV)

Plomo (IV)

SIMBOLO

AL
BiZ*

P
Fe3

Sn4 = estinico

pb? * plémbico

NOTA: El nimero romano colocado entre par&ntesis indica la

Valencia.

ALGUNOS ANIONES CON SU VALENCIA

VALENCIA UMO

NOMERE SIMBOLO
Bromo Br
Cloro c1
Fltor i
Yodo : il

VALENCIA DOS

NOMBRE SIMBOLO
2-

Oxigeno 0

Azufre 2=

NOMBRE DEL ANION

Bromuro
Cloruro
Fluoruro
Yoduro

NOMBRE DEIL ANION

Oxido

Sulfuro
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VALENCIA TRES

NOMBRE SIMBOLO NOMBRE DEL ANION
——’
3= .
Nitrbgeno N Nitruro
3=
F6sforo P Fosfuro

El nlmero de oxidacidn de los elementos lo podemos observar
en la tabla perifdica. En ella podemos notar que los nfimeros de-
oxidacidn de los elementos de un mismo grupo, generalmente son -
los mismos. Ejehplo: '

GRUPO NUMERO DE OXIDACION

I A +1
IT A +2
III A +3
IV a +4, -4
Va -3, +5
VI A -2, +4, +6
VIiI A -1, +1, +3, +5, +7
‘ Tambi&n se puede advertir que los elementos de ciertos gru-

pPos tienen varios n@imeros de oxidaci®n. Esto se debe bisicamente

al tipo de compuestos que se vana formar, segfin los elementos --
que intervengan en la formacifn de dichos compuestos.

ftes reglas:

Para determinar el nfimero de oxidacibn se siguen las siguien

l.- El1 nGmero de oxidacibn para cuélquier d&tomo no combina-
do o elemento libre es cero.

Ejemplo:
(<]

a) Na b) K c) ‘0,

2.- El nfimero de oxidacibn del hidrb6geno generalmente es +1.
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3.- El nfimero de oxidacifn del oxigeno generalmente es -2.

4.- El nimero de oxidacidn para iones simples es igual a la car

ga del ion. Ejemplo:

+2 e+2 5 +3 3

a) ca™® b) F c) a1’

5.- La suma algebraica de los nfimeros de oxidaci®n de todos lps
&tomos de los elementos de una férmula, es igual a 0. '
Ejemplo:

Al [ 46 LB° . 4l 45 =2 +1 . +3 =2
a) N 560} - b) K N0 o) B ao;
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PARAMAGNETISMO Y DIAMAGNETISMO
Un &tomo es paramagnético, cuando en su configuracién elec-
trénica tiene uno o mas electrones po apareados en orbitales. La
materia paramagnética

presenta una

ligera atraccién hacia un

campc magnético. Y cuando el stomo tiene todos sus electrones
apareados es diamagnético, en este caso la materia diamagnética
es repelida ligeramente por un campc magnético.

Los .elementos representativos Son paramagnéticos excepto los
elementos de los grupos II A y VIII A que son diamagnéticos.

Como se puede apreciar la mayoria de los elementos represen-
tativos son paramagnéticos, pero la mayoria de las  moléculas de
estos elementos y los compuestos gue forman son diamagnéticos.

Por ejemplo un dtomo de cloro, tiene un electrdén no apareado,
en el orbital 32, POr lo gue es paramagnético; cuando forma un

enlace covalente con otro &tomo de cloro produce una molécula gque

es diamagnética.

DELANL = . 1l

Cuando los elementos representativos forman compuestos . --
iénicos, éstos Compuestos son diamagnéticos, porgque los elec-
trones no apareados se pierden cuando se forma el catién o se
aparean al formarse el anién.

ATOMOS ISOELECTRONICOS

A los &tomos y iones gque tienen el mismo numero de electrones
Se¢ les llama isoelectrénicos. Por ejemplo el ion cloruro, Cl-,el
ion potasio K ¥, el ion calcio Ca'+2y el ion sulfuro é-z, son iso-

€lectrénicos con el &tomo de argén Ar. Todos Presentan la confi-

Juracion electrénica: 1s?2s22p®3s23p®.
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La electronegatividad es la capacidad que tienen los &tomos - | ”ﬁ

para atraer los electrones cue comparte con Otro &tomo. ‘

CUARTA UNIDAD e i kel : : I

: il

_ I

| PREGUNTAS DE CONTROL Axﬁ afinidad electrdnica es la fuerza de atraccibén de los &to- i

[ | mos sobre los electrones.

\ i
v‘ I
il | | 2) Falso 4) Verdadero it
il 76N Wb MIX - |
il PREGUNTA ! 1 : 34— USNT ¢ | 7 a8 | 59 [ 10 | Los elementos de transicibn interna se dividen en lant&nidos- q‘

il | f ‘ ' | | ‘ | — i

il I ! i } ] % ; y actinidos. }
b RESPUESTA | i i { | | i ; | ' , 'UIV
; | | ‘ ‘ | | ' 2) Falso 4) Verdadero {%
it 1 | ‘ | | » - | | u | it
| e R [m e BT et v I
il % ? ‘ It : ' i 1 ' s Los elementos que tienen 5, 6 8 7 electrones en su filtimo ni- il
| “" \ | } | | { | i
Mhﬁ{ ‘ RESPUESTA i 5 : , ; . ; ! vel son los metales. it
| | i | | | L | |
A | 2) Falso 4) Verdadero ﬁ%
N "1 | i‘ :
A PR L i i i
st I.- RELACIONA LAS SIGUIENTES COLUMNAS, ANOTANDO EL NUMERO CORRESPON . ; wﬂ
itk ks = * Mendeleev ordend los elementos en base a las masas atSmicas. i
ik DIENTE EN EL ESPACIO DE RESPUESTAS. m}k
itk ® i

i) 2) Falso 4) Verdadero i
s l.- BSe le considera descubridor de 1la Ley 0) Newlands : i
| [ I o b 35 D y ; ’ ‘ ) ! |
J%l“ PeriSdica ‘ La Ley Peribdica de los elementos nos dice que las propieda=-- %
ifwﬂ | 2.- ElaborS la Ley de las Triadas. 1) Dobereiner des de los elementos y sus compuestos son funciones perifdi-- i

il |

‘ -~ - : ca Y51 ni C {thh
],l_ 3.- Elabord la Ley de las Octavas. 2) Mendeleev % gEocl nGmerd atémico de Jod. elehentos i}
} il | . : ( “‘ ‘
‘ || 4.- Es la cantidad de energia que se re-- 3) Flfor 2) Falso 4) Verdadero Nﬂ
ket It
fﬁ}h ! quiere para arrancar electrones de un [ iw

xHﬁ‘ &tomo. * A los grupos A se les nombra también lant&nidos. 11
i it
lf- 5.— Es el elemento m&s electronegativo. 4) Energfa de Ioniza | 2) Falso 4) Verdadero |
AL ' ! : | il
N ﬁﬁ - La carga aparente con gue actfia un &tomo al combinarse, es el- ;“
KW‘W} II.- LEE ATENTAMENTE CADA UNA DE LAS SIGUIENTES ASEVERACIONES Y ES nfimero de oxidacién de un Stomo. ‘ ir;
\ “( CRIBE EN EL ESPACIO DE RESPUESTAS UN 2 SI ES FALSO O UN 4 SI- ' il |
b ES VERDADERO. | 2) Falso 4) Verdadero '":
i ‘j !‘ !I\
i 6.- Para cualquier &tomo no combinado © elemento libre, el nfimero hv

de oxidacibn es cero.

2) Falso 4) Verdadero
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15.- Lios elemgntos gue tienen

i
mente tiehen una configuracifn elect+rBnica gue termina en
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s3, s“y p°,

2) Falso 4) Verdadero
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UNIDAD V

ENLACE QUIMICO

ne una determinada estructura, la cual ests determinada por el

elementoval gque pertenéecei \Alsu vez, dicho elemento tendrf una -

ica y ciertos valores de electronegativi-
energfa de ionizacibn, afinidad electrdnica, etc., que 1lo
diferenciarén de los otros elementos. Al conocer estas oropieda

des qufimicas de los el -ementos, se puede predecir la forma como-

configuracidn electrén
dad,

estos para. formar compuestos, mediante enlaces --
la unidn entre los Stomos.

TIPOS DE ENLACES

t_
O
[0
=

tipos de enlaces que se formen estarsin determina-

<
}._J
0
=
D
(V
¥
11}
Fh
@]

rmacidn de los compuestos.

a) LOS ELECTRONES DE VALENCIX Y EL ENLACE QUIMICO

Los electrones que se encuentran en la capa més exter

na de los dtomos son los causantes directos de los enlaces qui
micos. EStos siempre estin ‘en una capa incompleta, por lo cual-
se les llama tambi&n electrones de valencia.

Los enlaces quimicos o uniones se forman utilizando -
de valencia de los dtomos. En numerosos casos se
obtienen configuraciones estables cuando hay ocho electrones =-

los electrones

t!l
®

presentes en el nivel de energfa de valencia que rodea a cada
&tomo.

- b} REGLA DEL OCTETO

tienden a-
completar ocho electrones en su Gltima capa ganando, perdiendo

Cuando los &tomos se combinan entre ellos
c

-
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_omo "hemos visto en unidades anteriores, el &tomo tie

eristicas guimicas.de los elementos gue inter,

o compartiendo electrones. Por lo ﬁanto,

desdé el punto de vis~
ta de los enlaces quimicos,

los electrones de valencia son los=-
que determinan los enlaces de un compuesto.

Por lo general, los
dtomos que tienen uno,

dos o tres electrone: de valencia, tien=~
den a cederlos para convertirse en iones cun

_ carga positiva - -
(cationes), como es el caso de los metales.

Los &dtomos con cinco, seis o siete electrones de va--

lencia tienden a ganar o tomar electrones hasta completar rho
en su nivel de energfa m&s alto,

Para convertirse en iones r-
gados negativamente (aniones),

como los no metales.

Estosno metales tienden también a compartir electro--
con el fin de llenar el nivel de energfa de valencia. En -
tales casos, el Stomo gue participa alcanza un n@mero positivo-

de oxidacidn, hasta +5, +6 Y +7 como es el caso del azufre —-
+ en el H,50, (s%%),

nes,

Los elementos gue tienen cuatro electrones de valen--
cia tienden a compartirlos para obtener ocho electrones en sy =
nivel energético mEs alto; por lo tanto, la

"regla del octeto”-
es fundamental en los enlaces quimicos.

E&isten algunas excepciones a esta regla, o sea gue hay alqgu-

10 compuestos donde no se cumple la iegla del octeto. A continu-

icion se estudiardn los tipos de enlaces m&s importantes, a1

0‘los compuestos qQue presentan esos enlaces.

ENLACE IONICO

El enlace electrovalente o iBnico se forma cuzr.dc 0B

| electrones se transfieren totalmente de la capa mis externa .el
dtomo de un elemento a la capa mis externa del Stomo de Otro ==
| elemento. Mediante este proceso los dos &tomos logran comple :ar

_‘mlﬁltlma Capa, ©on lo que adgquieren la configuracibn de un jas
,nable.




Esta unibn ifnica se basa en la atraccién de una par-
ticula cargada positivamente hacia una partfcula de carga nega
tiva. Los compuestos formados por la transferencia de electro=--
nes se conocen como "compuestos ibnicos". La transformacibn 321

sodio en sal de mesa (NaCl) sucede cuando un Stomo de sodio

combina con uno de cloro, como se ve en la :Iigura siguiente:

. 29 85 19 - 75.' /8-5 @

«Gs AT Q; (o)
NUEN et
Se observa que el sodio

tomS la configuracibén del gas
noble nebn y el cloro adguiri® la configuracidn del argbn.

S€]

2e

e

Aquil tomamos el sfmbolo € para indicar electrones.

Generalmente, los ‘enlaces ifnicos o electrovalentes -
se forman al combinarse elementos del grupo I A y II A con ele-
mentos no metdlicos de la parte superior de los grupos VI A y =
SO4 N03_y PO .

Los compuestos idnicos son sélidos a temperatura ambiente.

VII A con iones poliat®mic6s, como el OH,

ENLACE COVALENTE

El enlace covalente se produce cuando los Stomos C ie~
van a formar el compuesto comparten sus electrones y asf foraan
cada uno de los &tomos gue intervienen, una configuracifn

por ejemplo en el acido clorhfdrico.

es” ble

como puede observarse en las figuras anteriores, en cada uno

. HP
de los dtomos el numerc de electrones gue se encuentran en el .

. . e HE
gltimo nivel da una configuracién estable. |

sf ~ En este tipo de enlace, las electronegatividades pueden ser
& _ !
| iguales (en moléculas homonucleares), o con una diferencia ﬂ
tal gque no llega a formarse un enlace iénico, peroc si se forman |
polos (moléculas hetercnucleares como el HF), va que la nube ;
electrénica no esta igualmente distribuida, por lo que hay 41
enlaces covalentes polares v no polares. ﬁ
ENLACE IONICO Y COVALENTE : | ]
El tipo de enlace gque se obtendrd al combinar los elementos

se puede predecir si se conoce el valor de la electronegatividad.
Si el valor de la diferencia de electronegatividades entre los

elementos es muy grande, se obtendrs un enlace iénico o electro-

valente, va que el elemento mas electronegati#o arrancaréd los
electrones del ultimo nivel del otro elemento. Si los valores de
electronegatividad son semejantes, habré una pequefia diferencia,

lo que dard como resultmdo un enlace covalente.

de electronegatividad entre los &tomos es :

= mayor que 1.7 sera enlace idénico © electrovalente
Timenor,-que i/ sera enlace -covalente pedlar
l -igual a{cero<serda-enlace ¢covalente-no polac.




TEORIA DE REPULSION DEL PAR DE ELECTRONES EN LA
CAPA DE VALENCIA.

que el enlace simple, doble

v
o)
m
1))
ct
fv
rt
0
O
H
(2}
31}
n
()
0
0
o |
0
-
0
(1)
2]
[41)

enlace y al triple enlace y un par no compartido de electrones

Se encuentran en la misma regibn de alta densidad electrbnica.

La teoria es:
acomodados en torno al &tomo central, separidndose de modo que

las repulsiones entre ellos se reducen al minimo.

Por ejemplo un Stomo central con dos regiones de alta -
densidad electrfnica es m&s estable en un ordenamiento lineal;
Otro con tres regiones serd m&s estalbe cuando se ordenan en =--

los vértices de un trifingulo equilatero; ver cuadro.

NUMERO DE REGIONES
DE ALTA DENSIDAD

ELECTRONICA CEOMETRIA ELECTRONICA® ANcuLoOS®
3 s 00 w
A B
7 \
3 plesar rungular ,/ R 20
7/ \\
7
& ESETSAineS 109.5°
. | S Bpamedal wmangular 90°, 120°, 180°
Ittt
I
[t i
(NS
| ‘\ 1i‘ ?
| T
I 7 LN
¢ onatdnc Q | 'v‘@ o, 180°
* Tomado de Kennet Whitten, Gailey, Davis. \~ié‘/
QUIMICA GENERAL 3a. Ed. Mc. Graw Hill, 1992.
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Que los electrones de valencia se encuentran

POLARIDAD MOLECULAR

La polaridad de 1las moléculas esta determinada por: La

polaridad de los enlaces en la molécula y 1la geometria de 1la

molécula.

Un enlace covalente,

siempre es polar, pero una molécula formada con diferentes tipos”

de dtomos puede ser polar o no polar dependiendo de su geometria.

: Por ejemplo en la molécula de CO,, cada enlace carbono -
oiigeno‘tiene un dipolo, pero la geometria de la molécula es
lineal y quedan 1los polos en sentidos opuestos por lo que se
anulan, quedando una molécula no polar, en cambio en el agua 1la
molécula no es lineal por lo que gueda una molécula que si pre--

senta polaridad.

M p——
0O = C = 0 H - Cl
No polar polar
o
. \::>~ —
H H L H - BY " °
polar polar
Cl
T c1
L -
No polar
119

formado entre dos &tomos diferentes




ENLACE METALICO

Los metales cristalizan como sélidos, donde sus atomos estan

distribuidos de la forma mds eficiente, como si se empacaran

naranjas en una caja.

il A Metales:

Se considera a los metales como iones cargados positivamente
en posiciones fijas y rodeados por una nube de electrones de

valencia deslocalizados en toda la red cristalina. A la atraccién

de estos icnes positivos y los electrones deslocalizados se llama

eniace metdlico.

PROPIEDADES ASOCIADAS CON EL TIPO DE ENLACE

Propiedades generales de los éonpuestos segun el enlace que

los forma:
Iénicos:
l.- son sé6lidos a temperatura ambiente
2.- tienen altos puntos de fusién
3.- se disuelven en solvente polares como el agua. '
4.- conducen la corriente eléctrica en solucién acuosa o
fundidos (conductor iénico).
Covalentes:
l.- generalmente son gases o liguidos a temperatura ambiente
2.- malos conductores de el calor y electricidad (aislantes)
3.- medianamente fuertes y duros (excepto el diamante)
Son sélidos a' temperatura ambiente excepto el mercurio

1.- conducen la electricidad y el calor

‘,‘ 2.- tienen apariencia lustrosa

3.- son maleables y/o diuctiles.

, o=t _ FUERZAS DE ATRACCION INTERMOLECULAR

Las fuerzas de atraccién intermolecular (entre moléculas) son

importantes sélo cuando las moléculas estan muy cercanas unas de

otras, Ppor 1lo tanto no son importantes en los gases a menos que

se encuentren a presién muy elevada o a una temperatura cercana a

; | la de condensacién.

Agui estudiaremos las fuerzas de atraccién entre moléculas de
una misma sustancia y éstas son de tres tipos:

- Dipolo - Dipolo' ey

= Fuerzas de London (o de Dispersién)

= Puente de Hidrégeno

A las fuerzas de atraccién dipolo-dipolo y fuerzas de London

se les conoce como "Fuerzas de Van der Walls"™.

Dipole - Dipolo

Cuando una molécula tiene un extremo negativo y un extremo

positivo separados por una cierta distancia, tiene un dipolo (dos

polos). A las moléculas gque tienen dipolos permanentes se les

llama moléculas polares. Y la fuerza de atraccién entre dos
moléculas polares es una atraccién dipolo - dipolo.

Esta atraccién es mds fuerte gue la gue se presenta entre

moléculas no polares, por lo tanto las sustancias formadas por

moléculas polares.presentan puntos de fusién y de ebullicién més

. elevados que los de las sustancias formadas moléculas no

N
Polares de tamano parecido.

por




=—

- DE HIDROGENO
i rsién . PUENTES ‘ |
Fuerzas de London o de Dispe Al : E b - i l
Es atraccioén & Se presenta entre moléeculas no ares Quimicamente, e uente
E la t ién gu ¥ PO P de h drégeno nc 3

= o » . como en l ace a

enlace que tiene caricter

| ; imera vez en
t | { Estas atracciones .-débiles fueron descritas por prim

| : su fisico. El estudio de 1las Propiedades de numerosos compuestos il
e 3 1 fisico alemdn Fritz lLondon por lc gue reciben ‘
il W 1930 por e Lda ; | demuestra que cuando una sustancia contiene hldrégeno Yy éste estd
il T dipolos instantdneos inducidos se deben
| nombre. Se cree que estos dipol X - unido a un elemento muy electronegativo como el oxigeno, fliuor o .
: ies s (o vibraciones) de los e ' : fit
ik @ desplazamientos en las posiciones ( . nitrégeno, el punto de ebullicién resulta mis elevado de lo que i
iR - 3 i de abajo se muestra gque un : '¢
ey 1 ? trones .y 1los nucleos. En la figura J . se podria esperar por Célculos tedricos. !
| | - ec-
i vibracién en una molécula induce un desplazamiento en los e
NI [

' Se cree que un hidrégeno,
il ) . ; : ocurren millones
I trones de una molécula vecina., Estas vibraciones

con alguno de estos elementos y
fuertemente electronegativos,

€S capaz de formar un enlace débil
. QAN laman instanté&neos, un
de veces por segundo, por lo. que se 1 ' jcon otro &tomo de fluor,

oxigeno o nitrégeno de otra molécula.
LI iR momento después puede no gxistir el dipolo.

' Sin embargo el puente de hidrégeno es débil si se Compara con la
Las fuerzas de atraccién entre moléculas no polares es més

¥ los enlaces. Aquel los conpuestos en los que existen
o enas a 1
qrande entre moléculas grandes gue entre moléculas pegu Y

los puentes de hidrégeno,

Ly X r na 3 lectrones.
que las grandes tienen mayor numero de e la causa de los puntos de ebullicién elevados del NH_, H

3 20 HF y |
Il 5 - los alcoholes; 1a explicacién que se le da a estos altos puntos Il
il {l r < ;
e |

|
i de ebullicién €S, Qque se requiere una energia adicional para T
jil | / + ‘ |

iromper los puentes de hidrégeno, ademss de 1la
|| ' "
\‘ |

se dicen gue estan "asociados®; ésta es

necesaria para |
iPasar de un estado fisico g otro. %
|

La formacién de puentes de hidrégeno modifica algunas pro- il

!
Piedades fisicas, aumenta el punto de ebullicién, en algunos i
‘ .

3S0s modifica 1la densidad (como en el agua en estado s6lido) y

|2 solubilidad en agua se ve aumentada, ya qﬁe sg>'pﬁeden formar
i - '

|

1

, Pientes  de hidrégeno entre las moléculas de ciertos compuestos y
i

las moléculas de agua.
ik fw
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Grdficamente los puentes de hidr8geno se pueden ver de

esta manera:

H==0===H==0==cH-=0==—=ef==0
L} L] ] ]
H H H H

Puentes de hidr6geno en el agua.

H H H
L] L ?
He==N====-H==Ne-ce—-H--N--
] v ]
H H H

Puentes de hidrBgeno en el NH, (amonfaco).
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QUINTA UNIDAD

‘'PREGUNTAS DE CONTROL

I.- RELACIONA CORRECTAMENTE LAS SIGUIENTES COLUMNAS ¢

( ) Enlace en el cual los elec- l.- Enlace Covalente
trones de la capa mis exter
na dée un &tomo pasan a la -

mids externa de otro.

\

( ) Enlace en el que los Stomos
gue se unen comparten sus -
electrones.

2.,- Afinidad Electr®énica

( ) Enlace que se produce cuan- 3.- Puentes de Hidr&geno
do la diferencia de electro
negatividad es muy grande -
entre los &tomos gque se van

a2 unir.

( ) Enlace gue se forma cuando
la diferencia de electrone-

4.~ Electrovalente o I&nico

gatividad es muy peguefia o
menor que 1.7.

( ) Enlace formado entre Stomos 5.— Energia de Ionizacidn
de hidr6geno con flfior, o -

con cxfgeno o nitrégeno.

II.- COMPLETA LOS ENUNCIADOS SIGUIENTES:

l.- Las fuerzas de Van der Waals son de 2 tipos: interaccién de
dispersibn y

- 2.~ El tipo de enlace ibnico y covalente se puede predecir cono

ciendo el valor de
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QUINTA UNIDAD

3.- A la atraccibn entre las cargas opuestas de moléculas pola : l

PREGUNTAS DE CONTROL il
res vecinas se le llama. il

I.- LEE DETENIDAMENTE LAS SIGUIENTES ASEVERACIONES Y ANOTA EN EL-
ESPACIO DE RESPUESTAS UN 0 SI ES FALSO Y UN 1l SI ES VERDADERO. i

4.- No se le puede considerar como un enlace, porque afecta =--
las propiedades fisicas de las sustancias.

PREGUNTA 5 1 2 3 4 5 . 6 7 8 :9 ° 10

5.~ Al combinarse, los &tomos tienden a completar ocho. electro RESPUESTA § % ‘E

nes en,su filtima capa. A esto se le conoce como. s o : 'T

; | i

PREGUNTA : 11 132 13 14 15 16 17 18 19 20

| ; e

! i 1|

III.- OBSERVA DETENIDAMENTE CADA UNO DE LOS SIGUIENTES COMPUES—-- : ’ s r
1 | ] }\‘

» TOS E INDICA EL TIPO DE ENLACE QUE PRESENTAN: - RESPUESTA H

l ‘ ; i
b ‘ a) KOH e) NaCl PREGUNTA I 21 22 f
l"( : ri.
W<ﬁ | b) Br, £) cc1y B ; i
) e RESPUESTA ) 4 j It

i ' l [ | ; i ; ;
i -: c) HCl g) Na,0 ‘ ' l l ' i | i | il
Wi I i
i”_ ‘ .’n'
‘:'ﬂ‘ |

&
”i | ) cx, h) AgBr B 1.~ Las fuerzas de Van der Waals son de 2 tipos: Interaccibén de -- y
ht i - ‘ dispersifn y Atraccibén dipolo-dipolo. |
il |
|

‘ I
i‘; t 0) Falso 1) Verdadero f
[ | E |

j | i | 2.- El tipo de enlace ifnico y covalente se puede predecir cono- - |
g ; * ciendo el valor de la electronegatividad. W
it . il

I t . | \‘ (
M' ! : 0) Falso 1) Verdadero W
i ' |
iint 3. Los compuestos idnicos son solidos a temperatura ambiente. il
“‘| o 3 ]\
“ ;1‘ | - : :::‘
i | ‘ . S

i ! |
i ‘ 0) Falso 1) Verdadero i
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|
4.- La atraccibn entre las cargas opuestas de moléculas polares g _ !

I
cinas recibe el nombre de dipolo-dipolo. \ .

0) Enlace Covalente 4 .

0) PFalso 1) Verdadero 1) Afinidad Electrénica I
2) Puente de Hidr6geno f\
5.- Al puente de hidrfgeno se le considera como un enlace porque - 3) Electrovalente o IBnico , 1
afecta las propiedades fisicas de las sustancias.
0) Falso 1) Verdadero 16.- Enlace que se produce cuando la diferencia de electronega-
6.- Al combinarse, los Atomos tienden a completar ocho electrones- tividad es muy grande entre los dtomos que se van a unir.

en su Gltima eapa. A esta tendencia se le conoce como .regla -

0) Energia de Ionizacidn
del octeto.

1) Enlace Covalente

2) Electrovalente o I8nico

—— ——
——
=

0) Falso 1) Verdadero 3) Puente de Hidr8geno H
17.- Enlace qu forma i : : : g i
II.- OBSERVA DETENIDAMENTE CADA UNO DE LOS SIGUIENTES COMPUESTOS E - dna die se forma cuando la diferencia de electronegati ‘
vidad es mu i
INDICA EL TIPO DE ENLACE QUE PRESENTAN, ANOTANDO EN EL ESPACIO-- ik iy grande entre los &tomos que se van a unir. i
DE RESPUESTAS UN 2 SI ES IONICO O UN 4 SI ES COVALENTE. | it
, i 0) Enlace Covalente N .. ~ . ﬁ
1) Afinidad El ; i
ol [ 2; i Ele ect;énlca_ l | | ﬁ
uente Hi il
} 57 Nuch e Hidrbgeno L
i 3) Electrovalente o I&nico I
[ Ii | 90- Br “‘
1§¥J | 10.- HC1 18.- Fue el creador de la primera teorfa atémica. ;T
N\ il 0) Rutherford
il 12.~ Ei,
i@\: I 1) Bohr
1 &} | 13.- NaNO, : 2) Thompson ) 1
il 14.- H, . ‘ 3) Dalton

h 19.- Aport6 a la ciencia la f6rmula de la energia: E= mc?
i IIXI.- ESCRIBA EN EL ESPACIO DE RESPUESTAS EL NUMERO QUE INDIQUE LA

il | RESPUESTA CORRECTA, ESCOGIENDO ENTRE LAS 4 OPCIONES QUE SE - 0) Lavoisier : ;J
| PRESENTAN. \ 1) Eistein |
| 2) Bohr\- il
}\ i 15.- Enlace en el que los elementos de la capa mas externa de un - 3) Dalton F\
|

i w : &tomo pasan a la mis externa de otro.

\
]> | 128 - 129
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,,,AQW\
I
1
il
- ,
i
20.- Fueron los descubridores del elemento radio, el cual emite
i |l radiacién intensa.
il : I
il 0) Bohr y Dalton
i‘j ! 1) Dalton y Rutherford
"i ‘ 2) Millikan y Dalton !
3) Pedro y Maria Curie
‘ !
" * » 21.- Con sus estudios dio a conocer los niveles de energfa. ‘ ‘ {ﬂ
“ ' | 0) Rutherford )
il 1) Dalton '
il 2) Bohr f
i ‘ 3) Dalton | i
| UNIDAD VI i
o - NOMENCLATURA |
I
“H&;' |
i il
R e
i 4"
P N
L
i | | |
it f Hl
j |
| |
Tkl
it
| ML
I .
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,,,AQW\
I
1
il
- ,
i
20.- Fueron los descubridores del elemento radio, el cual emite
i |l radiacién intensa.
il : I
il 0) Bohr y Dalton
i‘j ! 1) Dalton y Rutherford
"i ‘ 2) Millikan y Dalton !
3) Pedro y Maria Curie
‘ !
" * » 21.- Con sus estudios dio a conocer los niveles de energfa. ‘ ‘ {ﬂ
“ ' | 0) Rutherford )
il 1) Dalton '
il 2) Bohr f
i ‘ 3) Dalton | i
| UNIDAD VI i
o - NOMENCLATURA |
I
“H&;' |
i il
R e
i 4"
P N
L
i | | |
it f Hl
j |
| |
Tkl
it
| ML
I .
:,l It ) ;
: 130 I
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CONCEPTO DE NOMENCLATURA

Nomenclatura es el conjunto de vocablos utilizados para dar-

Nombres triviales y sistemiticos para algunos compuestos comunes.

—————————
: ]

‘ ‘ nombre a: cOmpuéstos, objetos, calles, etc. I
; F6rmula Nombre Trivial Nombre Sistem&tico |
i( # En la quimica, que es una ciencia en la cual se manejan gran- Al,O, alGmina Oxido de aluminio
l i cantidad de simbolos de elementos,que al combinarse dan lugar a - e B 0106 b6
| | rax :
L una imnensa variedad de compuestos, los que se representan median 247 "2 Tetraboarato de Sodio 10-agua
| te fé6rmulas, la nomenclatura se hace indispensable para gue se pue CaC03 calcitur o m&rmol Carbonato de calcio
an enten i i j 1gl .
! d . S der mundialmente sin dejar lugar a ambigiliedades Caso42HZO Yeso Sulfato de Calcio Zz-ag a
R NOMENCLATURA TRIVIAL Y SISTEMATICA Ay Cal Oxido ce calcio hﬂ
i (‘;‘
il , NaOH Lejfa R A B . i
| 1.~ NOMENCLATURA TRIVIAL: Histbricamente, a muchos compuestos EATaR e, B0 il
Wﬁﬁ i quimicos se les ha asignado nombres que carecen de l6gica y gque - FH4C1 Sal amoniaco Cloruro de amonio i
T I = : Yy . : I
”} ‘ no proporcionan informacidn sobre su composicidén, ya que esa deno aNO3 Salitre Nitrato de sodio it
“‘ I [ | . 4 . 3 . - p— {
H y ‘ minacidn prov;ene.del tlemp? en.que no existian reglas para nom ca (OH)Z Cal anaeans o s ol i
e brarlos; a este tipo de nominacidén se le llama nomenclatura tri-- ;|
ket | )| . . : Gl a : . i
e vial y como ejemplo tenemos: yeso, cal, aziicar, entre otros. 12722944 g Sacarosa o[ - d - glucopiranosil il
“:ﬁ ‘ _ =B-d- fructofurandsido) ) ?
TN | : ) aCl : . 4
e | En la actualidad la gran mayoria de los compuestos tienen —- . Cloruro de sodio i
'm"‘ nombres sistemdticos y solo algunos conservan su nombre trivial,- !
jjT w como el agua y el amonfaco por ejemplo. 2 /CuaRERai "
(l 1 ‘ -

2.- NOMENCLATURA SISTEMATICA: La nomenclatura sistemdtica se
hizo necesaria a medida del descubrimiento de cada vez mids sustan
cias y la necesidad de entenderse mundialmente, o sea en todos --

los paises'y en todas las lenguas o idiomas.

Por lo gue se establecieron reglas Yy a este conjunto de re-

glas que se siguen para dar nombre a los diferentes compuestos --

guimicos se le denomina nomenclatura sistemdtica. Dichas reglas -
las establece actualmente la IUPAC,Unidn Internacional de Quimica
Pura y Aplicada,dada a conocer en 1962, aungue las primeras reglas
para  nombrar a los compuestos quimicos fueron establecidas por -

Lavoisier y Morveaurn en 1784.

Estas reglas se aplican a los compuestos segfin la funcibn --
quimica que tengan; asfi, podemos hablar de nomenclatura de &cidos,
bases o hidré6xidos, sales, anhfdridos, 6xidos y compuestos orgi--

nicos.

CLASIFICACION DE COMPUESTOS QUIMICOS

A los compuestos qufmicos los podemos clasificar de diferentes

formas, de las cuales las m&s comunes son:

l.- Tomando en cuenta la cantidad de elementos que integran a los --
compuestos. _ ' t

I 2.~ Tomando en cuenta la funcién quimica que tienen dichos compues- A

[ ) 134 . f
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tos (propiedad o conjunto de propiedades comunes gue los dis

tinguen de los demds).

1.- Tomando en cuenta la cantidad de elementos que integran a los

| compuestos , &stos se dividen en:

a) Binarios: Cuando estdn integrados por 2 elementos. Ejemplo:

HC1l, NaCl, KZO' COZ""

b) Ternarios: Cuando estén constituidos.por'B elementos como:

H2C04, HNO3, KNOB, etc.

¢) Cuaternarios: Cuandéo est&n formados por 4 clementcs. Ejem-—

plo: Naﬁsoq, Mg (HC03)2..,.

Tomando en cuenta la funcibén quimica los podemos dividir en:

Binarios o  Hidricidos
i Acidos
Ternarios u Oxiécidos
Bases 0 Hidr&6xidos

. Binarias

Sales
. Ternarias wu Oxisales
-Cuaternarias

Oxidos

Anhidridos

ACIDOS

Los acdidos inorgdnicos se caracterizan por tener hidrdgeno al
principio de su f6rmula. Cuando vemos una f6rmula como CH4 se en--
tiende gque normalmente no se le considera dcido; los Acidos inorgé
nicos se dividen en hidrdcidos y oxidcidos; los primeros tienen hi
drdgeno en su molécula y carecen de oxigeno.'Los oxifcidos tienen_

hidrégeno y oxigeno en su molécula.

136

Los &cidos son compuestos que al disolverse en

: el agua li-
beran 1iones de hidr&geno (H+).

Un &cido es una sustancia donadora de protones

mo caracteristica cambiar el papel tornasol de color
con la fenolftaleina no se colorea:
’

y tiene ‘co-
azul a rojo;

en cambio, ton el anaranjado-

de metilo se colorea de rojo.

| NOMENCLATURA DE ACIDOS
éos BINARYGS o' HIDRACIDOS

Los &cidos binarios o hidrdcidos son disoluciones acuosas-
de los compuestos formados por hidrégeno y un no metal.

Para nombrar a estos compuestos se escribe primero la pala-
bra &cido, despu&s la rafz del nombre*del no metal que forma el -

8cido; a esta raiz se le agrega ©1 sufijo hidrico al final. Existen

pocas excepciones a la regla; una de ellas es el acido cianhfdricq

H : :
CN, que es un &cido ternario Y presenta nomenclatura que corres-

ponde a la de un &cido binario, ya que por no contener oxigeno en

su £f8 i i
rmula no es un oxi&cido y no se nombre como &&ido ternario.

Ejemplo: HCl su nombre es: Scido clrohidrico.

————

Nombra los siguientes Scidos:

’ FORMULA NOMBRE

m st .

HBr

HF

100S TERNARIOS U OXIACIDOS

Los &cidos ternarios estan formados por tres tipos diferen
tes de &tomos, de los cuales uno es hidrégeno, _

otro oxigeno ontro
s que es un no-metal al que se llamars eleme

nto intermedio.

H_ EO

. * Ver cuadro Pig. 143

et
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Donde E representa al no metal (elemento intermedio).

Pa¥a nombrarlos se utilizan las siguientes reglas:

1) Se escribe
2) Después la

3) Por Gltimo

a) Si ese elemento intermedio presenta dos estados de

oxidacidn,

la palabra acigo.
raiz del nombre del el

»

se escribe la terminacidn cO

se le da la 'terminacidn "ico"

emento 1inter

rmedio.”

al acido

que contenga el elemento con el nimero de oxidacibn

mayor y "oso” al gue contenga el de nGmero de oxid.

cidn menor.

4). Cuado el

elemento intermecdiio presenta mas

de oxidacién, se le antcpone un prcfijo a la ralz del
P P |

nombre del elemento intermedio,

*per"” con el nimero de oxidacibn mayor ¢ "hipo”

menor.

Ejemplos?

HBrO4 acido

2504 Scido sulfdrico HBLOJ Scido

= N -
HyS0, &cido sulfuroso HBr0, acido
: HBr0 acido

LAS TEORIAS ACIDO-BASE.

se utiliza el prefijo

con. el

perbrémico
brémico
bromoso

hipobromc

TEORIA DEFINICION DE ACIDO DEFINICION DE E.3E
| Teoria de Cualquier sustancia gue en Cualguier sustanc: 3 j
ARRHENIUS : 5 @ ; 3 A
solucidn acuosa libera io- que en solucidn a Jgﬁ
: + . i !
nes hidrbdgeno H . sa libera ione< - % |
ilo, OH ‘
l
Teoria de Sustancia capaz de ceder - tancia caps z = |
TED--LOWRY - v l
BRUNS un proton. aceptar un prot™r
Teoria de Sustancia capaz de aceptar Sustancia capaz ¢ ¥ =\
LEWIS un par de electrones. ceder un par de c |
trones.

*« Ver cuadro Pig.

143

L2

AN CON EL HIDROGENO Y LOS RADICALES DADOS:

EL NOMBRE DE LOS SIGUIENTES ACIDOS QUE SE

£°RT

E <+
[?;:s—*‘ul
) polia

témicos

NOMBRE

_Acido Sulfdrico

»

| BASES O nxnndx1605'~

| Una base, por def1n1c16p,

Ines y en solucibn

|

B

acuosa libera lones oxhidrilo (OH’Y

Las bases,con el papel tornaso
cen la fenolftaleina se colorean plirpura

no se colorean.

Las bases estén constituidas por un metal o I

radical o i6n poliatémico (OH).

es una sustanc;a donadora de electro--

1 de color rojo cambia a azul, -
y con anaranjado de metilo
> -

ON amonio y el

s




| ferrice, €ro en NOucsaCiatusa = - . Seeas o am—eem—— s s ]
| 1 | NOMENCLATURA DE BASES O HIDROXIDOS e hidr6xido de fierro (III). I

‘ Se pueden considerar drs tipos de nomenclatura’! la & gjemplo:
f: la stock en ambas tomaremos en cuenta a los elementos (s
A tan dos n@meros 4 "

i ¢ oxidacibn (valencias). NOMENCLATURA DE BASES O HIDROXIDOS

e i NOMENCLATURA “CLASICA"™ I

| l.- Se asignarg 1la palabra hidréxido. | FORMOLA RORESCIATURR-=CLASCR HOMERCURTURR S=rous

il i 2.- Considerando que algunos el ¢ ' al : | |
eh | ementos Presentanr una o m&s yu : . . ;

e : i Hidréxi Hidréxido de Cromo (II) 1
e 3 Sé nombraré de la siguiente mancra: CI(OH)z ido Cromoso i : { :
| }4i ' a) fomando én cuenta que hay elementos que presente . una @ Cr(08)3 0y, " Hidréxido.Cr6mico val oC0%Ada 08 Same 1)

[ | | _,,'* 4

il 1k encia, se dard la terminaci6n 1co 2 la rafz del romy Cu OH -: Hidréxido C“Hfosﬂ'ff . Hidréxido de Cobre(I) T
HI‘II‘HII ‘ll“ “" t m : L - ’ ..,‘..‘ 2 ‘ \ '. - Il
o L} { ' Iit etal. Cu (OH)Z Hidréxido Cfiprico Hidré6xido de Cobre (1I) E
3 : Si el metal tiene mis de un n (v It
HWN 1R 5 (pep de oxidacibn (valej Sn (OH) , Hidr6xido Estanoso Hidr6xido de Estano (I1I) (
w I "que presente el menor se le dars la terminacién oso v ' It
It —— TR - o . = . = i
w} ¥l s Bresente el mayor termlnara en \ico; esto sers después Sh (OH)4 Hidr6xido Esténico HIdxGx1to Qe Estafio (111) y
(e E ' ralz ®el nombre del metal .. ' " - | i
il e ‘ y @ |
i NOMENCLATURA Srock ' B : ’ i
il ] Y L) W
i:? . 15 Se - nombraré la palabra hadréklﬁo - ._ : ) . ﬁ
i I - N$-be| gakgracy la prepoeicig ae S - s o0 | FORMA LOS SIGUIENTES WIDROXIDOS Y ESCRIBE SU NOMBRE | !
i | N A 1N Tad Lo P : > _ |
Bl b o rars al' me : *3 -

il 139 tal con51derando lo 51cu1e1te - Ion FORMULA ' ' NOVMBRE
ﬂ“w (R — @) Si'el métal presents un solo estado de oxidacién .. o) gy - ' 2 hak i
€ M w . g . S& nombra el¥metal, como por ejemplo el MgCl, no 1o 11 i KOH ‘ Hidr6xido de ‘Potasio. ' : H
vfrw’ i Mman cloruro de magnecio (II) sino cloruro de magne i@ v cate |
L i
WH; H se sobre entlEHde que el namero de oxidacifn de mad necig 5 ;
il £ es 42 Mg™>
11T T . |
f!ﬁ ‘ " : D) 'si tiene dos estados de oxidacibn, éste se¢ debpc cical | \catd

(i ek ; ) : . v !
“ﬂﬂ‘ | POr medio de nfimeros romanos entre paréntesis. = |
(it | &

I Wl [ 1 ; . Cu
" B Ejemplos de los dos tipos de nomenclaturas: ‘ e,

[ | Pb . ! (

| |
it i Si el fierro Puede tener un nfmero de- ox idacifn +4 : ' ;
‘! l ‘ ! + 2 © + 3, en el Fe (OH)2 el dtomo de fierro es + 2 - sn ol i - w
e 0 | s © >
% il ‘ i Fe (OH) el dtomo de fierro es + P Na+1 ' |
: | : L . ; o . ; +2 ¢ i | ;
i | Ba - |
{i ‘ Fe (OH 2 . : i
it | )2 hidréxido ferroso hidrdxido de fierro (I1) : +3 !
‘1 :” ‘ | . Fe = . - - Fe ";“
Jﬂ‘ | (OH)3 hidr6xido férrico hidréxido de fierro (I11) i
Il | ‘ ; 7
i : 18 |
i ’l | | 140 i
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SLLES

Son compuestos formados a partir de gque el hidrSgeno de

dcido es sustitufdo por un ién met&lico o un ién poliaté&i.ico g

nio ( I 4 .
Las sales se dividen en:

a) Binarias: Estin formadas por un metal y un no metal.

b) Ternarias u Oxisales: Estdn constituidas por un metal

dical o i6n poliatémico.

Cuaternarias: Estin formados por dos 16nes positivos y un radical o i
poliatdmico,

Una de las fugnteS'de obtencién de las sales corresponde
las reacciones de Neutralizacibn, en las cuales un icido ha

reaccionar con una base o hidréxide v el producto es una sal.

se

Acido - Base

~+=—=d/ Sal + Agua

Las sales que se produzcan, tanto binarias como ternarias,

dependerén de los &cidos gue reaccionen; para obtener una

naria tendr& que combinarse un Scido binario. Ejemplo:

HCIL - # KOH ——— . RO + H20

Para tener una sal ternaria se combinars un acido te

Ejemplo:

H S-o4 + NaOH ——{» Na250 + qu

2 4

La siguiente tabla resume los nombres de los &cidosz vy

sales correspondientes:

FORMULA DE LA
SAL CORRESPONDIENTE
CON' SODIO

NOMBRE DEL

FORMULA DEL ACIDO ACIDO

Lz SAl

HC1 Clor-hidrico  Nacl Cloruro de
ACIDOS * '

BINARIOS Brom=hidrico NaBr

- i Na,S
H,S Sulf-hidrico 2

HBr Bromuro de Sodi

Sulfuro e

1l b,

ae 5

NOMSRE I

Clor.

Clor

-
or

Per c¢

ACIDOS
TERNARIOS

Sulfur ico

Sulfur oso

Per sulfir ico
nitr oso
oso

ico

LA m A

NaClo, Sodio

2
NaClo, . Clorato de Sodio

Clorito de

de So-
dio
badiok

NaClO4 APercloxato

Na.,so4 Sulfato de

Nazso3 . Sulfito de Sodio

Na25208 Persulfato de Sodio

Na2N202 Hiponitrito dedfg-

NaNO2 Nitrito de Sodio

NaNo Nitrato de Sodio

3 e

RAICES DE LOSNOMBRES DE ALGUNOS ELEMENTQS

Azufre

RAIZ

sulf- 6§ sulfur-

Boro

bor-

Bromo

brom-

carbono

carb-

' clor-

Qloro —— —
Flfior ’

fluor-

Pbsforo

fosf—fosfbr-

Hidr&geno

hidr-

Ritrb6geno

nitr-

.Qxigeno

OX=

Yodo

yod-

NOMENCLATURA DE SALES BINARIAS
| 1.- Se escribirs la rafz del nombre del no metal

minacién URD.

con la ter

2.- Se dar§ la preposicidn de. ——io Al

3.-
las indi .
hay que .consid
presentan una o va

i i tomando en cuenta
ibe el nombre del ibén metalico,
0L i caciones que se dieron para las bases; ya que --
erar la existencia de iones metdlicos gque
rias valencias.




\} | COMPLETA EL SIGUIENTE CUADRO:

i :

I | . _ _

i f c1~? Byl ; <

i — 23 = HET i
.i 1 | ea®?<| <A eaels | 1 casr, ! PLiUEcag | 7' cagn,
“‘ i ; c : 14 I 26 ! 38

| 20003 97 | 8
L 3 T 15 37

‘ p !Cu+l 28 : 40

il 2 16

| f | l ‘.+~ 4

i | [y e 5 K3

i Tata ] 5 _ 17 75 |

\! “‘ L All

it | i %50 3 18 |30 42

il y & ¢

| 2 A 1K 19 31 43

il Sn ! , ﬁ
| | ' g +4 8 20 32 | 44

n
w1 ¥2< [TTo 21 : 33 45
a :

+2. [ 10 22 34 | 46
! Mg

IOHERCLATURA DE SALES TERRARIRS ' OXISALES.

ESCRIZE LOS NOMBRES DE.LAS SALES QUE FORMASTE EN EIL CUADRO i {TERI(N

i4~ Bseribir s ra¥fz del nombre del elemento intermedio 0_16n -

poliatémice negativo,

tomando en cuenta lo siguiente:

Cloruro de Calcio 13, -

a) Si existe un solo radical con esa e

Structura se dars la
terminacibn ato.

b} s

|

. . : 7l W — . : h
4 existen dos radicales cue difieren en la cantidad de i
I

. . i

oxigens, al que tenga menos se le dars la terminacién - h

ito v al que tenga més.oxtgenos se dard la terminacién i
ato. | : ! e A0 7 |

En caso de cue existan radicales con més de 2 cantida--
Sy des diferentes de oxfceno se utilizarSn los

Prefijos - ;

: . S I}
Per, cuando sea la mayor cantidad de oxfgeno y el prefi- il
jo Hipo cuando

. il
el racdical contenga la menor cantidad de sw

oxigeno.




2.~ Se dara la proposicidén de.

RIBE EL NOMBRE DE LAS SALES TERNARIAS QUE FORMASTE EN 1 CUADRO
3.- Se nombrard el ién metdlico, considercndo la existens ERIOR. :

cia de iones metdlicos iguales que difieren en su va-

1.- Sulfato de Aluminio Nitrato de Aluminig

lencia o nimero de oxidacidn; por lo tanto, secuiremos

las indicaciones que se hicieron para las bases.

EN EL SIGUIENTE CUADRO ESCRIBE LAS FORMULAS DE LAS SALES QUE SE -
FORMAN AL UNIR LOS METALES CON LOS RADICALES QUE SE TE INDICAN.

=3
503

30,~

2l.- Pasfita de Aluminio
32.~ ;

338~




SALES CUATERNARIAS

Son aquéllas gue se obtienen a partir de un &cido terna

io u oxi&cido, 2l cual no le han sido sustituidos todos sus

hidrdgenc.

o

Ejemplos:

H2C03 + CaCOE b ca (HCOB)Z

Sal Cuaternaria

Acido
Ternario

H2$O
Aclido
Ternario

4 ¥ NaCl ——— NaHS0,  + HCI

Sal Cuaternaria

Acido
Texrnarisd

3 Ca (H2P04)2

Sal Cuaternaria

NOMENCLATURA DE CUATERNARIAS

Se darid el

teponiendo el pr y siguiendo las instrucciones

sales ternarias.

metal considerando la existencia de iones

tdlicos que presentan W varias valencias.

Bifosfato de calcio

de nombrar a las sales cuaternarias €

ion poliatdmico negativo igual que en

indicars la palabra &cido.
anotaré la preposicibn de.

nombrard el metal o ion posi

radical o ion poliatdmico negativo a.

Bicarbonato de calcio o
Carbonato acido de calcio

Bisulfato de sodio o
Sulfato &cido de sodio

Bifosfato de calcio o
F6sfato &cido de calcio

Estos compuestos est&n constitufdos por un idén metdlico
Dxigeno. Los &xidos tienen la propiedad de gque al combinarse-

h el agua producen bases, las cuales podemos identificar con

B indicadores antes mencionados.

Metal + Oxfgeno -———me Oxido '+ Agua —=% Baose

Hidréxido

g MgO

éxido de
magnesio

hidréxido de
magnesio




NOMENCLATURA DE OXIDOS
,mﬂmCLATURA DE ANHIDRIDOS

» ‘ l1.- Se escribe la palabra &xido.

5 - Ge escribe el nombre del I6n metdlico. (indicando su vas=. Se escribir& la palabra anhidrido.

1=

2.- Se escribe el nombre del no metal dandole la terminacibn

ijco si d8 lugar a un solo &acido.

lencia cuando sea necesario).

3,- Si d4 lugar a dos &cidos la terminacién del no metal serd.
oso para el menos oxigenado e ico para el m&s oxigenado.

I 3 .

i oxigeno

“i | 0—2 Ejemplo:

il 10N FORMULA NOMBRE
il " Metélico
Bt e 5, s 1i ‘502 anhfdrido sulfuroso
! Mg MgO Oxido de Magnesio SO, anhfdrido sulfurico

CO2 anh{dride carbdnico
NZO3 aah{drido nitroso
NZOS anhidrido nitrico

la nomenclatura mas utilizada para éste tipo de compuestos es la
de compuestos binarios formados por dos no metales. El elemento
que se encuentre primero en la siguiente serie se escribe primero
en el compuesto (férmula) y se nombra al final.

H, C, S, I, Br, N, €1, O, F

& §

P,

El nombre del segundo elemento de la férmula conserva la
terminacién binaria (46xido o uro) y se utiliza un prefijo al
nombre de cada elemento para indicar el numero de atomos de ese
elemento que hay en la molécula. Generalmente se omite el prefijo
“mono” excepto cuando hace falta distinguir—entre dos o mas
compuestos, como en el mondéxido de carbono.

? Ocidos No Metidlicos o Anhidridos CO Monéxido de carbono N,O Monéxido de nitrogeno
CO; Diéxido de carbono NzO4 Tetrdéxido de dinitrdégeno
Son compuestos gque estdn constituidos por un nc 7 PCly Tricloxruro de £ésforo NO Oxido de nitrogeno
geno, los anhidridos al reaccionar con €l agua produc . 3 acl

\ dos ternarios. Ejemplos: ION, CATION Y ANION

(perioricidad) - - estudiamos el concep

to de nGmero de oxidacidn, el cual lo definimos como la carga =<

dparente que tiene un Stomo al combinarse; este concepto lo rela
el cual lo definiremos-

> Oxido no metalico
(anhidrido)

Agua -3  Acido

No metal ~+ Oxigeno En la unidad 1V

Anhidrido +

. s + © —dy .
;\q“ il 2 595 cionaremos ahora con el concepto de ibn,
Mp[ | azufre oxigeno anhidrido sulfurosc . como un Stomo, © Grupos ligados de Stomos con carga el8étrica, =

‘\ .l‘ & N :

Ew il i ‘802 + H,0 s H,S50, que puede ser positivo © negativo.
i anhidrido agua dcido sulfuroso

sulfuroso




LIsTADO DE{ALGUNOS CATIONES

Cuando son positivos se llaman Cationer y cuandc son neg:c vog Cationes uno Positivo

NOMBRE SIMBOLO

: pgidrégeno

Los cationes se forman.cuando el Stomc piexde electrones . ag- J Potasio
to provoca que-exista una diferencia entre la cantidad de orot nes Sodio
y electrones en el dtomo, ya gue nosotros sabemos que los &to © -
son eléctricamente neutros: en el caso de los cationes la ce 1dad e
de protones es mayor que la cantidad de electrones por ejemp - e] jFPlata
sodio tiene como dtomo once protones y once electrones, los ¢ a.ies Cobre
se encuentran distribuidos en tres niveles ien el primer nivel se - 4 .
encuentran 2 electrones, 'en el sequndo 8 electrones y en el t cay Eerio )

nivel un electr8n; si este (Gltimo es arrancado, existirfn entonce: -

ION SODIO

4+
Na

Podemos conclulr que generalmente se forma un catibn cuau

atomo se le arrancan electrones de su Gltimo nivel.




TRES POSITIVO
SIMBOLO

+ 3

» 9

Al

3
Bi™”

—
Fe

UATRO. POSITIVO

SIMBOLO

4
sn”

4
pb’

L©Os aniones, como 1o hemos mencionado anteriormente, son iones

carga negativa y se forman

cuando los &tomos ganan electrones y
una diferencia entre la

cantidad de protones y electrones, -

véndose claramente que la cantidad de electrones es mayor que

intidad de protones y asf tendremos un anibn; por ejemplo, el clo
ro tiene 17 protones y 17 electrones, gue estéin distribuidos en - -

tres niveles, de la siguiente manera: 2 electrones en el primer ni-

vel, € en el segundo y 7 en el tercero; al ganar 'un electrén el

la ca

to
mo de cloro quedard con 18 electrones y 17 protones, dando lugar &

ién 1 negativo, o sea gue el cloro serfa un anién 1 negativo
comunmente cloruro.

TY aw .
4 L8MAaCC

N\
\\ \ |
/ \\18 +/ 2
// /// /// . /// //

htoro de Cloxo

I6n Cloro
Anién

ANIONES UNO NEGATIVO

SIMBOLO NOMBRE DEL ANION

Bromuro
Cloxuro
Fluorurc

odurc

ANIONES DOS NEGATIVO

SIMBOLO NOMBRE DEL ANION

Sulfuro

ANIONES TRES NEGATIVO

: NOMBR: DEL ANION
. SIMBCLO
NOMBRE : 8

Nitruro
Nitrdgeno

Fosforo

dos de &to-
ambién son grupos liga
iones t . agregados

o a que tienen

i d

les deno-
wmis Stomos unidos PpoOr enlaces covalentes, s€
dos por dos © &

mina iones poliatdmicos. .-




Perclorato

Ciranuro

B

Bicarbonatc

Bisulfito

Bisul fato

Hidréxicdo

Permanganato

NOMBRE

Carbonato

Cromato

ATOMICOS DOS NEGATTVC

FORMULA

.
DEI
o

ION

POLIATON

A

ANIONES POLIATOMICOS TRES NEGATIVO
NOMBEE FORMULA DEL ION POLIATOMICO

=3
PO4

=3
PO3

Fosfato

Fosfito

CATION POLIATOMICO
FORMULA DEL ION

+1
NH4
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99.- BiPO

4
. 100.- Sn(0H) ,

101.- Cal

102.~ manh
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105.- Pb&

106.- zmwsza

i
107.~- 'NO

108.- Oﬁwou

109.~ =z°w

110.- Mg(HCO,),
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.‘wj UNIDAD  VII
| REACCIONES Y ECUACIONES QUIMICAS

OBJETIVO PARTICULAR:

[ OBJETIVOS ESPECIFICOS:

Conoceré los diferentes tivos
de reaccidn quimica v la for

ma de re-resentarlos.

Aplicard los diversos méto—
dos de balanceo en la misma.

|
|

Diferenciard cada uno de los tipos

de reacciones quimicas.

Diferenciard entre reactivos y pro-
ductos en una ecuacién quimica.

Mencionard los factores que alteran
la velocidad de una reaccifn quimi-
&.

Zmpleard los diferentes métodos pa-
ra balancear las ecuaciones quimi-—
cas.

a) Tanteo
D) Redox




Las ecuaciones guimicas son las representaciones de las reac

*La ‘Iu.ﬂ"aﬁéﬂ, 2 ‘{ i ’ AT e : . += = P S B
deseribe lo investipacian de la o'- B - . <20 > : Liones quimicas; esta representacidn se realiza generalmente con
wimia dedicade ¢ fines meédizus i~ ; S 7 . ) 3 A : s
Z:zmmmUmmmmmemea cZ ‘s b . i | T - Ras férmulas (simbolos) de las sustancias gue intervienen en la-
(b0 sus principeos en este hpo do [ A z . : i
erperimentos. st i =7 eaccion.

Una ecuacidn quimica ests constituida por dos partes, la pri
gera la forman los reactivos y la segunda los productos, y estén

eparados por una flecha qﬁe indica: igual, produce o se obtiene.

Una ecuacién guimica correctamente escrita debe estar balan
jeada; es decir, la cantidad de reactivos debe ser igual a la ‘de
roductos, tanto en nlmero de Stomos como en masa (los mismos ele
entos en la misma cantidad) y asf cumplirse la Ley de la Conser-
acibn de la Materia, la que podemos enunciar de la siguiente ma-

era: "En toda reaccidn quimica no se gana ni se pierde masa".

Reactivos = Productos

Reactivos =——e Productos
REACCIONES QUIMICAS

En una ecuacidn qufmica pueden encontrarse los siguientes simbo

Las reacciones quimicas son Procesos en los cuales las sus- s
O 0.2

tancias, ya sean elementos o compuestos,interaccionan para for-- g
_ \ ) (ac) Solucidn acuosa Calor
mar otras sustancias con diferentes caracteristicas a las que les s1ia

S8lido

dieron origen. En las reacciones quimicas las mol&culas, &tomos- - ' = Reversible
(1) Liguido

O iones se combinan y se forman otras moléculas, &tomos o iones- G
as

diferentes a los iniciales, con propiedades y caracteristicas di
ferentes. ¢ » , Gas

i ¥ ? ‘. o
ECUACIONES QUIMICAS Precipitado
¢Cudnto hidrbgeno y oxigeno se deben combinar para obtener-

un litro de agua?:Cuénto CO2 se forma en lé combustidn del meta-
no? Estas preguntas indican que la cantidad de Producto final de
cualquier reaccibn estd siempre relacionada con la cantidad de -
reactivos. Esta relacidn de reactivos y productos se escribe me-
diante la ecuacidn quimica.




Ejemplo: . Las reacciones guimicas también se pueden clasificar en -

fos tipos, si tomamos en cuenta si hay o no oxidacién. Asi, . las
(8]

bcuaciones pueden ser de:

NaOH(ac)

- 4HC1 Oxidacibn-reduccidn (Redox)

'&Metétesis

De oxidacidbdn-reduccidn, si los elementos sufren cambios en
sus nimeros de oxidacidn.
CLASIFICACION DE LAS REACCIONES QUIMICAS

De metatesis, si no sufren cambio los niimeros de oxidacibn.
Las reacciones quimicas las podemos clasificar de diferen--

= Otra forma de clasificar las reacciones es la gue toma en
tes puntos de vista.

: fuenta la forma de oescomponerse un compuesto en sus elementos, O
Hay reacciones en las cuales se absorbe o se desprende ca-- fomo los &tomos o iones de un compuesto desplazan a los de otro -
lor. Desde este punto de vista las reacciones se clasifican en: -

bara formar nuevos compuestos.
exotérmicas y endotérmicas. ' |
Siguiendo las observaciones anteriores, las reacciones se

o ] o lasifican en:
Reacciones exotérmicas: son las que al verificarse producen

calor.

REACCIONES DE SINTESIS

Reacciones endoté€rmicas: son las que necesitan absorber ca f REACCIONES DE DESCOMPOSICION

lor para producirse.

REACCIONES DE DESPLAZAMIENTO O SUSTITUCION

= . i ! -y ; ; : ' § REACCIGNES DE DOBLE DESPLAZAMIENTO
En las graficas de las reacciones endotérmicas y exotérmicas; se :
ilustra la cantidad deé energia inicial y la cantidad de energia
final, obsérvese que en la grafica de la reaccién endotérmica que . T -

. 2 3 2y = I & - taco 2 1
la cantidad de energia final es mayor a la inicial debido a 1la GRadro Sinop
energia que se absorbe y en la grafica de la reaccidén exotérmica

la cantidad de energia final es menor a la inicial, porqgue
desprende energia. Ver pag. 179

ACCIONES DE SINTESIS

Las reacciones de sfntesis son acguéllas en las cuales dos o =-

Otra forma de clasificarlas es en: Cataliticas y no catali- ormar un compuesto nuevo.

s elementos O compuestos se unen para £
ticas; cataliticas son aguellas cuya velocidad es alterada per la- | '

presencia de sustancias en los reactivos, pero no son reactantes = [ Ejemplo:

ni productos. A estas sustancias se les denomina catalizadores, --

las cuales actfian como mediadores, acelerando o retardando la velo

cidad de reaccién y a la vez pueden o no xufrir minimas variacio--

nes; existen también las reacciones gue nc requieren catalizadores

. 4 1 R
para producirse y son las no cataliticas.
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REACCIONES DE DESCOMPOSICION

At Sson las reacciones en las cuales un campuesto se separa en

los elementos gue lo integran, O en compuestos més simples.
Ejemplo:

Al a) caco, ———— Ca0 + CO,

‘ 3
| .

{itd
| b} 2Hg0 e ey 02 +.  2Hg

| c) 2H,0

‘ catalizador
ln‘l”rl‘{“\:lv o il 2 2 4 ZHZO + 02
ks
i | _ corriente
A eléctrica

REACCIONES DE DESPLAZAMIENTO O SUSTITUCION

Son reacciones en las cuales un elemento reacciona con un

|

1

|
'5"' compuesto desplazando a uno de sus elementos.
‘u}[ | {

i Ltk Ejemplo: ]
;‘Qi?J? a) Fe  + Hgs =} Fes + Hg .
IMW']“T b) /| zn{ + | CusO, 480y i
i L
A\J W 1 c) 2AgNO, + Cu ————* Cu(NOy), + 2Ag
L "2 Bi, e et i '
{? d) 2 Bi, S, + 90, 2Bi, 0, '+ 650, b

. El Fe desplaza al Hg, tomando su lugar formando el FeS.

SERIE DE ACTIVIDAD DE LOS METALES

T Se puede predecir si  una: reaccién de sustitucidén simple va a
LWJ?‘ I ocurrir o no, utilizando la serie de actividad de los metales ;
H 00| e en la cual se encuentran los metales de mayor uso, colocando los p
| ; metales de mayor actividad quimica arriba vy los de menor
1 i actividad abajo. Si el metal que desplaza(el que esta solo) esta
B 0 por encima en la serie del elemento que va a desplazar (del
LRI compuesto), la reaccién “si” ocurre. Ysto se aplica en los
! metales y en los haldgenos. '

pPor ejemplo

reacciona con &cido clorhidrico

El zi ali
zlnc metalico reemplaza al hidrégeno cuando

Pero el cobre metalico, la

plata, mercurio y oro no desplazan al hidrégeno del &cido

clorhidrico,

porque estan por debajo de &1 en la lista y por lo

tanto son menos reactivos.

Zn + 2HClL —~——med, H Serie de actividad

=
-

g + chlg

Cu + o=l ;
HC1 > No reacciona Metales  Haldégenos

K E;
Ca Cl,
Na Br,
Mg I,
Al

Zn

Fe

Ni

Sn

Pb

H

Cu

Ag

Hg

Au

mayor actividad ———

REACCIONES DE DOBLE DESPLAZAMIENTO O DOBLE'SUSTITUCION

que reaccionan intercambian

S L .
on las reacciones que se realizan cuando dos compuestos

iones para formar nuevos compuestos.

Ejemplos:

a)

b)

c)

NaCl
CE; + AgNP3 ———e NaNOB + AagCl

)

| 1
CuSO4 + HZS e CuSs ks Hs SO
|

—
HCl + KOH ——e KC1 + H.O
—
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I.- IDENTIFICA LAS SIGUIENTES REACCIONES:

l1.- C + O2 -»C0O

4.- A1203 ¥ 3HZSO4 —— 3H,. 0 + A12 (SO4)3

7= Cr203 + Al —e 2Cr + A1203

VELOCIDAD DE REACCION Y VARIABLES QUE LA AFECTAN

Para los fines de este curso, la velocidad de reaccidn la pode
mos definir como la rapidez con que se efectfia una reaccidn en cuan-

to a la cantidad de reactantes consumidos o productos formados en -
la unidad de tiempo.

. » d . .
La velocidad de reaccién esta afectada por diversas variables
o factores, entre los cuales podemos mencionar.

a) NATURALEZA DE LOS REACTIVOS

b) LA CONCENTRACION DE LOS REACTIVOS
c) LA TEMPERATURA

d) LOS CATALIZADORES

175

NATURALEZA DE LOS REACTIVOS

La naturaleza de los reactivos es

mayor © menor velocidad de 1la reaccidn,

una variable gue implica
debido a la estructura a

ademds de los tipos de enla-
ce que durante la reaccibn se tienen que formar o romper.

ejemplo: el potasio,

témica y molecular de los reactivos,

Por =--

al dejarlo al medio ambiente, reacciona ra-
pidamente formando el &xido de potasio,

no asi el fierro que lo
hace mds lentamente

Y esto naturalmente debido a su estructura-
atémica que es diferente.

CONCENTRACION DE LOS REACTIVOS

Si la velocidad de reaccidn depende de la frecuencia de --

las colisiones de las molé&culas a reaccionar, es de esperarse --

que si se aumenta la concentracidn (mayor ntimero de molé&culas en

el mismo volumen).  las colisiones serdn mis frecuentes y la velo-
cidad de reaccidn mas répida.

A mayor concentracifn o pureza de los reactivos, mayor seréa
la rapidez de la reaccién. Esta afirmacidn ests avalada por la Ley
de Accidn de Masas o Principio de Chatelier que dice: "la veloci--

dad de reaccidn en un instante dado es proporcional a la concentra

cidn de los reactivos, en la cual cada concentracién esti elevada-
a8 un exponente igual al nlmero de moles de la especie que partici-
Pa en la reaccidén".

Ejemplo: H2 -+ 12. g 2HI
2
[HI)
Keg= T
[E,11T,]

* Obsérvese que 10s coeficientes en la ecua-
¢idn balanceada se convierten en exponen-—-
tes en la expresidn de equilibrio.
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Para formarse [AB]

|
|
| . ' S€ requiere de cierta energfa, a esta ener
}l‘ 1 _ ' gfa que se requiere para formar e} complejo activado se le llama --
i TEMPERATURA Y VELOCIDAD DE REACCION - MEarGTE 46 AOLIVAGIEAR:
it i

|

El efecto de la temperatura sobre

| ‘ Se dijo que la velocidad de reaccidn depende de la frecuencia
. td dado por la energfa de activacidn y

la velocidad de reaccién es-

de las colisiones; ahora,si se aumenta la temperatura, las molé- por el nivel de temperatura,

itk \ : de tal manera que podemos afj
A1 culas tendré&n mas energia, por lo que se moverdn mds rdpido y -- | = 1IMAY que:

e asi las colisiones serdn mis frecuentes y con mis energia. |

muy sensibles a la temperatura Yy si la energfia es baja son

e i i i n incre-- y
En resumen,en casi todas las reacciones quimicas u poco sensibles’

it mento en la temperatura trae como consecuencia un aumento en la-
i velocidad de reaccidn; igualmente, si disminuye la temperatura, -

i . baja la velocidad de reaccidn.

LOS CATALIZADORES
transforman en productos estd dada por la Teoria del Estado de --

Transicibn. Seglin esta teoria los reactivos se combinan para for- La velocidad de un gran nfimero de reacciones esti afectad
afectada por

| la presencia de sustancias gue no son los reactivos ni los produc—--

il \ Una explicacidn del porgué las sustancias reaccionantes se
i
i do", que espontdneamente se descompone dando los productos. . tos de la reaccibdn.

t
|
il : .
HW mar un producto intermedio, inestable, llamado "Complejo activa--
|
|

A estas sustancias se les llama catalizadores

i e Y pueden acelera : ; .
o w.: T O retardar la velocidad de una reaccibn. Si ace-

it } leran la reaccibn se les llama catalizadores positivos y si la re-
| tardan se les denomina catalizadores negativos.

il

i‘+‘ Mabltanitns Bonpieio ProducEh ' Los catalizadores tienen la propiedad de hacer variar la velo- l
WTﬂ | E e cidad de las reacciones en miles de veces, pero, la caracteristica

}1fi; ‘ mas imp?rtante es su selectividad, entendiéndose por selectividad

L:lji wg A + B ————+ [AB] — AB + Calor . la propiedad que posee un catalizador para modificar sélo la veloci

I

dad de ciertas reacciones especificas, no afectando.a las demé&s que
itk | forman el proceso.

| De acuerdo con la Teorfa de Transicibn, el catalizador reduce
:“.- la barrera de energia potencial que hay que traspasar para que los
it | | reactivos formen productos. Una disminucién de esta energia trae -

0l | Como consecuencia una disminucién en la energfa de activacién para ‘
i © la reaccidn, lo gque trae como resultado un aumento en la velocidad ‘
de reaccién.
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AN i
|1y i

Energia potencial

‘Energla potencial

El complejo activado, sin catalizador
tiene una energia potencial alta, que
hace que la velocidad de reaccibn sea
baja.

Nivel de energia del complejo activado (H,1,)

[
Al usar catalizador la ener
771~ | Energialiberadaporel  gia baja, dando una veloci-
f” \\  complejo actiwdado dad de reaccifn alta.
Y
Energia de :
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Cambios de energia en reacciones exotérmicas y endotérmicas.
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BALANCEO DE ECUACIONES QUIMICAS

Debe recordarse que la materia no puede ser creada ni des- -

trulrse en una reaccidén quimica; por lo que las ecuaciones guimi-

cas, para que estén correctamente escritas deben de estar balan--
ceadas, o sea cumplir con 1la Ley de la Conservacidn de la Materia

y asi tener que la cantidad de reactivo sea igual a la cantidad -
de producto.

La ecuacidn no puede ser balanceada cambiando los subindi--
ces, porque ello cambiaria la identidad de la sustancia. Por - -
ejemplo en la siguiente reaccidn:

H2 + 02 ——r— H,0

2

La ecuacidn podria ser balanceada cambiando el H20 por H202
pero el H20 €s agua y no es lo mismo gue el H202 que es perbxido
de hidrbgeno. La ecuacidn debe ser balanceada introduciendo coefi
cientes:

H2 + 02 ——) 2 HZO Yy luego

——y 2 H,0

2
Al balancear las ecuaciones quimicas debe recordarse:
l.- Los subindices de un compuesto son fijos; no pueden cambiarse

para balancear la ecuacidn; se deben utilizar coeficientes.

2.- Los coeficientes utilizados.deberdn ser nfimeros enteros lo —-
md&s pequefio posibles. X

3.- El coeficiente multiplica a cada nlimero en la f6rmula, por --
€jemplo: 2 sto4 contiene cuatro &tomos de hidrSgeno (H), dos ato

mos de azufre (S) y ocho atomos de oxigeno (0).




e
Existen varios métodos para balancear ecuaciones, entre los --

%

cue mencionamos:
a) Método de tanteo ' BALANCEA LAS SIGUIENTES ECUACIONES POR EL METODO DE TANTEO
b) Método de oxidacidbn-reduccidn o redox
c) Método ION electrdn l1.- H,0 + P,0q ———— H PO,

d) Método algebraico
.= [Fe @ HZO ———n Fe.O + H

En este texto sélo nos referimos a los dos primeros. 3Y4 2
METODO DE TANTEO 3.- Cay(PO,), + C + $io, —b Casio, + €O + P
Este método consiste en poner coeficientes més pecuenos que =- h - HNO, ——b H,0 + N02 + 0
hagan que el niimero de dtomos de cada elemento quede igual, .tanto s
en reactivos como en los productos, siguiendo el orden que se pre u
senta a continuacién: | 5.- HC1l + Al —— AlCly + H,
f
a) Primero los metales |
6. C3Hg + 0, ——b €O, + Hy0
b) Despu&s los no metales
c) Por dltimo hidrégeno oxigeno =
g y g s ch12 + KI =——p HgIZ + KC1
I.- a) 2al + H.,SO4 — Al. (SO,), + H
p 2 4°3 2 B.- PCl3 + H20 -——P HCl + H3PO3
Al =1 x 2 =2 Al = 2
S=1x3=13 S =3 9 NH
.- + 0 —
= 6 H= 2% 3 =% 3 3 N2+H20
0 =12 0 =12

2) Al(OH)3 + H

9C057==t="R1, (CO;), + H,0

Al = 1 x 2 = 2 Al = 2 \
C=1x3=3 C=3

2 6= 12 H=2x6=12 |
0=6+9=15 = = '

0 =29+ 6 =/15 REACCIONES DE OXIDACION-REDUCCION
oAl (OH). + 3H. CO Al. (CO.). + 6H.O . Se puede afirmar que, en guimica, las reacciones mis importantes
| 3 2% e AptCOsdiq 2 P e

y | A , son las de oxidacidn-reduccibn.

Ny

|
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Se
En un princivio se denominaban reacciones de oxidacidn a las -

i Tue = i ccionantes cedia oxige-
reacciones €n c una de las sustancias rea n ge- REDUCCION
no a otrus, o-era capaz de sustraerles hidrdgeno, por ejemplo.
Un dtomo se reduce cuando gana electrones y su nimero de oxi-

a) 4Fe + 302' —— 2Fe,0, . . .
dacibén disminuye hacia un valor menos positivo.
- _— = .
B HgS Te Eafts 2HC Para encontrar qué se oxida y qué se reduce en una ecuacibn --
' es conveniente recordar los nfimeros de oxidacidn y las siguientes -
En la ecuacidén (a) el oxigeno se une al fierro para formar el reglas:
6xido férrico y en la segunda (b) el cloro sustrae el hidrégeno y -
deja solo el azufre.
W REGLAS
En cuanto a las reacciones de reduccibn eran aquéllas en que - | 1 _ para cualquier elemento libre o &tomo no combinado, su nimero - {
> - r > = i 4
una sustancia (llamada reductora) sustraia oxigeno, o cedfa hidrége de oxidacién es cero
no. ‘ :
2.~ Los no-metales tienen ndmeros ge oxidacifn negativos cuando se
c 2 + —_— ' o bl f s : :
) FE,0) C 4 Fe + 3 co, combinan directamente con los metales Y positivos si se combi-

nan con el oxifigeno.

d) Ca + 2H,0 — Ca (OH)2 + H

2 3.~ El hidrbgeno tiene nfimero de oxidacibén + 1 generalmente, menos

en los hidruros en los que actdia con nlimero de oxicacién de -1.

En la ecuacibn (c) el carbono le quita el oxigeno al fierro y

e [(aNel agde_cede ufarsaaflo. 4.- El oxigeno tiene generalmente nﬁmero,de.oxidacﬂ&xez,exqawx>enlos

perbxidos en los que actiia con -1.
En la actualidad las reacciones de oxidacifn-reduccién se de-

5.- Los metales tienen nfime i i ositi

’ J : L . - - . s

finen con un criterio mids amplio, diciendo cue son aquéllas en las o8 O 2O e ives endodos los b
' » ' . compues A

cuales hay un cambio en el nfimero de oxidacidén en algunos de los -- P tos

elementos gue intervienen en las férmulas de la ecuacidn. 6.- Al sumar algebrficamente los niimeros de oxidacién de los &Atomos

| que forman un compuesto, su suma es cero.

7.- Al sumar algebrdicamente los nfimeros de oxidacibn de los &tomos

OXIDACION . | y
que forman un ién poliatémico, su suma es igual a la carga del

Un &tomo se oxida cuando pierde electrones, o su niimero de oxi idn.

dacidn aumenta hacia un valor mas positivo.

Pierde e =L Antes de pasar a determinar qué se oxida y qué se reduce en --

Oxidacidn = . S
ina ecuacién quimica, debemos saber escribir en cada f6rmula sus =-- |

3 i 1 £

; 1 A : nﬁner = ,q A 3 3 1 = i
I =g S SR = O G TR NN S Ca ST Neros de oxidacidbn, los cuales s? escriben arxlba de cada elemen |
to que esta dentro de la fé6rmula tomando en cuelta la regla seis, la

Ga = Reduccibn ) 5 : :
- na e Cual también se puede interpretar de la siguiente manera: en todos

los compuestos el nfimero de cargas positivas es igual al nfimero ---

fﬂ”il | de cargas negativas; es decir, los compuestos son eldctricamente =—-
{1 Rt 183 Neutros,

':liflz i ._ 184




Ejemplos:
a) Escribir los nimeros de.oxidacién del HC1l y del CaO
+1-1 + 2 =2

HCl Cal
b) Escribir los nfimeros de oxidacifn del HpS04

En este caso el compuesto tiene tres elementos; para determi--
nar sy nGmero de oxidacibn, se procede a escribir primero los nime-

ros de oxidacibén de los elementos gue estdn en los extremos y lue-~
go, por diferencia, se obtiene el nfimero de oxidacifbn del elemento

central.
+ 1 -2

H2 S O4

El hidrb6geno tiene +1 que multiplicado por 2, que es el nfimero
de &tomos que hay, da +2; el oxigeno tiene -2, que multiplicado por
4 que es el nlmero de &tomos de oxigeno, da 8-; por lo tanto, para
neutralizar las 8-, teniendo +2, se necesitan 6+, que serén los del

azufre (8).

+1 -2 +1 46 =2
B, TN o Hy § 0,
+2 8-

(Totales de cargas que hay
en los extremos)

Los nlimeros que se escribieron abajo sirven para comprobar gque
las cargas positivas son igual a las negativas; ya teniendo précti-

ca, el ci8lculo debe hacerse mentalmente.
c) Escribe los nimeros de oxidacidn de los elementos del K, Cr207

+1 3 -2
K2 Cr2 O7
+2 +12 = =14

El potasio tiene +1, poi 2?5£bhb§7§ue hay da +2; el oxigeno =--
tiene -2, por 7 &tomos que hay{da 14-, y para neutralizar las 14-,
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teniendo solo +2, serd 12+ que correspondersn a los dos cromos que -
hay; Pero como se escribe sclo el nfmero de oxidacibn de un Stomo,
se divide entre dos y da 6+, que seri el nGmero de oxidacidn del —-

cromo (Cr).
+1 +6 -2
K2 Cr2 O7

DETERMINAR QUE SE OXIDA Y QUE SE REDUCE EN UNA ECUACION QUIMICA.

Pasos a seguir:
l.- Tener la ecuacibn esquelé&tica.

2.,- Escribir los nfimeros de oxidacifn en ejercicio, en cada una de
las f6rmulas que forman la ecuacidn.

3.- Tachar o eliminar los nfimeros de oxidacifén que quedaron con --
igual valor.en reactivos Y productos; si en estos filtimos exis
ten &tomos del mismo elemento, .unos con ‘igual valencia y otro;
con distinta, sdlo se tachan las valencias iguales.

4.- Escribir debajo de la ecuacidn los elementos que cambian de nfi-
mero de oxidacién; indicar qué elemento se oxida y cu@l se re-
duce, por medio de la recta numérica antes dada.

EJEMPLOS:
a) Indicar cué se oxida Yy qué se reduce en la siguiente ecuacién:

Cl + KCl1 + MnCl + H,O

2 2 2

KMnO4 + HC1

PASOS:

l.- Ecuacién dada:

Cl, + KCl1 + Mnci + H

KMno +
4 HC1 3 5 ,0
2.~ Escribe los nfmeros de oxidacién.
+1 +7 =2 +1 -1 0 . o+1 =1 +2=1
K L
Mn 04 +H C1l Cl2 +. KCl + MnC12 + HZO
3.~ Tachar o eliminar las nﬁmeros de oxidacién.
; 7 -1 0 +2
Mn 04 + HCl —mm—— C12 + KC1 + MnC12 + HZO
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4.- Escribe debajo de la ecuacibén los elementos....
El Zn de 0 pasa a +2, se oxida en 2+

+7 -1 0 +2
%] +2 Indicar € se oxid & P :
el iy c) qgu a ¥ qué se reduce en la slgulente ecuacibn:
BT ooy HIO S
Cl-l =Y AN Cl0 3 12 + HZO
1.- Ecuacibn:
AL HI + HIO, — 1° + Ho0
4 T T N — 7 2 2
=1 0 +1 42 43 44 45 46 +7 +1 -1 N u
2.~ B T & B g? a0 # %
3 2 2
Mn \
_ “1 +5 o
- 3= HI + HI
El Mn de 7+ pasa a 2+, se reduce en 5 (gana 5e ) C)3 "12 * H20
g ; - o +5 .
El Cl de 1- pasa a 0, se oxida en 1 (pierde 1 e7) At H I 1 + HI 03 %2 " HZO
b) Determinar que' se oxida y qué se reduce en la siguiente ecuacidn:
. (o}
Zn + HC1 1. + H II ~ %
n ZnC 2 2
+ O
l.-" Ecuacién. 15 — T

Zn + HCl ——— ZnCl2 + H
El Iodo ~1 pasa a I% sc

2 5= 0 +1-1 +2 =1 0 . -
Zn + HCl ——————— ZnCl2 + H, El Iodo +5 pasa a IO, se réauce en 5=
Y= 0 +1 +2 0 I
zn + HCl ———— 2nCl, + H, :
I .
4.~ 0 +1 +2 0 “

Zn + HCl ——— 12ZnCl + H
2 2 AGENTE OXIDANTE Y AGENTE REDUCTOR

0 +2 '
Zn~ ——=Zn El agente oxidante es la sustancia que contiene al elemento que

S€ reduce y como gana electrones ayuda a que otro se oxide, el t

i : Ak H : agente reductor es la sustancia que contiene el elemento que se '
oxida y como pierde electrones ayuda a que otro los gane o sea E
I que se reduzca. Al agente oxidante Y agente reductor los buscamos \
I I en los reactivos. |
A QR 0 +1 +2 En la ecuacién :Zn + HCl —»  2nCl, K
T A l____ D s : El Zn se oxida por lo que es el agente reductor Yy el hidrégeno

r

Hi i S€¢ reduce por lo que el HCl es el agente oxidante.
l
i

| | !
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PROBLEMAMAS | Ppasos:

l1.- Escribir la ecuacién esquelética.
ENCONTRAR LOS ELEMENTOS QUE SE OXIDAN O SE REDUCEN: o
EL AGENTE OXIDANTE Y AGENTE REDUCTOR. Oy ——— XC1 + o

2 KCl1 + I2

-
&

1.- KI + Cl

2.~ Escribir los nfimeros de oxidacién y tachar los aue no su--

2.- Nam+| HCI'~————=='NaCl 1+ H, ' fran dumhios _
e Al + NaOH ————— Na3AlO3 + H, 1+ S5+ 2+ 1% 9%
\ K 010 e lims &
-0 fll v os VERIFATS N, [ Hi8 3 heL o+ g0y
. 3 2 2 2 i
5.0/ Ol +| NE; =Ty $+ N, |#|\B0 3.- Indicar queé se oxida y qué se reduce.
5+ 2- =1
6.- HIO, + HI —— I, + H,O Kcl o, 5 goipytoEs 8
5 ;
7.- HCl + MnO, ———= MnCl, + Cl, + H,O0 3] "
c1ot S~ o Cl
o= \||me [+ |ror —iBALFeol +| | Klo//PY/m
2 2 5% &
0< =B o
9.-  KMnO, + HCl ——— Cl. + KCl + MnCl., + H.O
4 2 2 2
10.- * K,Cr,0, + HBr —— KBr + CrBry + H,0 + Br, }*0,
} + } 4 } } 1 I

1 ] T
=2 =1 40 +1 +2 +3 +4 +5

‘ cl ’l

El Cl de 5+ pasa a 1-, se reduce en 6~
El 0 de -2pasa a 0 , se oxida en 2-

BALANCEO DE ECUACIONES POR EL METODO
DE OXIDACION-REDUCCION (REDOX)

Para comprender mejor el balanceo de ecuaciones por el método 4.~ Los nfimeros de oxidacién y reducciédn encontrados escribir-
de Redox, ilustraremos los pasos a seguir por medio de ejemplos. - los bajo la ecuacidn de un solo lado (donde estén separa--
(Los tres primeros pasos son los utilizados en la determinacibn de dos los &tomos oxidados o reducidos) y multiplicarlos por
oxidacidn y reduccién en una ecuaci6n). la cantidad de &tomos que hay de ese elemento.
Ejemplo 1 : 4B} B g - ‘
| \ K Cl1 O3 - KC1 + 02

Balancear la siguiente ecuacidén por el método de Redox.

pi " _
‘if i KClOB 5 e Oy (E1 cloro se redujo en 6+, se escribi6 abajo y se multipli-
|

|
6x1=6 2 x 2=4 ’F
|

ife i)
N | i cd por 1, porque hay un solo &tomo de cloro en la f6rmula.
| _ El oxfigeno se oxid6 en 2 y se multiplicé por dos porque la

i 190 .”
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indi h dos &tomos) . . .
SR SSESRS s K ) 3.- Indicar qué se oxida y qué se reduce.

Mn de 7+ pasa a Mn 2+, se reduce 5-

Cruzar el producto de cada una de las multiplicaciones es-
Cl de 1- pasa a C1° se oxida en 1+

cribiéndolas como coeficientes, pero si es posible se les

simplifica para que queden los coeficientes m&s peqguenos,
4.- Escribir debajo de la ecuacifn los nmeros de oxidacidn y

KC103 | Az 2KClO3 + 30, reduccibn en uno de los lados, ya sea en los productos o -
en los reactivos, de preferencia donde haya méds &tomos en -
6 x 1=6 2 x 2=4 3 o
total al multiplicar.
Mitad 3 Mitad 2
s < 1= o) 2+
K MOy + HCL—— Cl, + MaCl, + KC1 + H,O |
6.- Con estos coeficientes como base se procede a equilibrar -
5x1=5 1x1=1 1x2=2 5x1=25

la ecuacidn siguiendo los pasos que se siguen al balancear .
por tanteo; en los productos debe haber la misma cantidad 6 i

de &tomos. (Se tomard en el lado derecho, ya que el total es 7).

2 K Clo, ——— 2 KC1 + 30

3 2
5.=- Cruzar los resultados.
K=1x2=2 K= 1x2= 2 0=2x3=6
7+ 1- o 2+
€Cl= 1x2"=2 €1 =1x2=2 KMn04+HCl———5C12+2MnC1+KC1+H20

O= 3 X 205
* B 1 x2=2 5x1=5

7.- Ecuacidn balanceada. 6.~ Equilibrar primero metales, luego no metales y por filtimo
2K C103 i T T 302 el oxigeno y el hidrégeno.
Ejemplo 2 : | ZKMnO4 + 16HC1 ————>5Cl2 »” 2MnCl2 + 2KCl1 + 8H20
Balancear por oxidacibn-reduccién. Mai=1x 2= 2 Mn=0 % &=
=1 x 2= 2 K=1 x =
l.- Ecuacidn esquelética. cl="1'% 16=a0% Cl=2 x 5=10
KMnO, + HCl ——=Cl, + MnClL + KCl + H,O H=1x 16=16 2 x 2= = 16
O0=4x 2= 8 2 X =
2.- Escribir los nfimeros de oxidacién en ejercicio y tachar. H=2 x 8=16 ;
O0=1x 8=
F147=2 $1=1 o +2-1 +1-1 +1-2 {
K MnO4 + HCl ——-——’Cl2 + MnCl2 + KCl1 + HZO 7.~ Ecuacién balanceada.
' |

t 2KMnO, + 16HC1l ———='5Cl, + 2MnCl, + 2KCl + 2H,0
|




PROBULEMA:S 18.- KMnO4 + FeO ———-—-»K2O + MnO + ‘Fe203
BALANCEAR LAS SIGUIENTES ECUACIONES POR EL METODO REDOX. 19.- KBr + HZSO4 “"Kzs% 3 Br2 + 802 + H20
l.- KI + Cl2 KCl1 + I2 P )
o + ey
20. HZSO4 acC MnO‘,2 C12 + MnSO4 + NaZSO.4 + HZO
2.~ Na + HC1 - NaCl + H2
3.- Al + NaOH —————— Na:,,AlO3 + H2
4, - NH3 + O2 — N2 + HZO
5.- Cu0 + NH3 Cu + N2 -+ HZO
«™ -+ ———— \I
6 HIO3 HI 12 + HZO
7.- HClL + MnO, —— MnCl, + Cl, + H,0
¢ \
8.- Fe + KOH FeOD + KZO + H2 |
9.- KMnO4 + HCl —m—— C12 + KCl1 + MnCl2 + H20
10.- K20r207 + HBr —— KBr + CrBr3 - Br2 + H20
11.- NaIO3 + NaH803 + Na2C03 —-—»IZ + NaZSO4 + CO2 + H20
12.- HNO3 + HZS —_— H2804 + NO + H20
13.- Cu + HN03 —_— Cu(NO3)2 + N02 + HZO
| 14.- K2 Cr20.7 + HCl -—~—— KC1l + CrCl3 + CZL2 + H20
|1 ' | ‘ 3
11 i 15.- I, + HNOy; ———— HIO; + NO, + H,0
Hner : i '3
i z 16.- Na,s + Na,SO, + SiO, —— Na,Si0O; + SO,
HI | ! . |
‘; 17 .- A5203 + HNO3 + H20 --———->H3ASO4 + NO2
i | | »
I
Mt Tl |
l I ‘ : '
| ‘ i 5
;.‘ﬁf“l fit e 194
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Comparacion de nombres de acidos, aniones y sales parajalgunos compuestos ternarios

Foérmulas y nombres de sales tipicas

e Sy FI oid it B ARt Aol it

Acido Anioén

H,30, SO> CaSO, Sulfato de calcio

Acido sulfiirico Ion sulfato. . Fe,(SO,), Sulfato de Hierro(IlI) o sulfato férrico
H,SO, mOW- Na,SO, Sulfito de sodio

Acido sulfuroso Ion sulfito Ag,SO, Sulfito de plata

HNO, NOpg -~ . . KNO;: Nitrato-de potasio ... """ v “poaa e,
Acido nitrico Ion nitrato Hg(NO,), Nitrato de mercurio(Il) o nitrato mercurico
HNO, NO; KNO, " Nitrito de potasio | m
Acido nitroso lon nitrito Co(NO,), Nitrito de cobalto(ll) o nitrito cobaltoso
H,CO, Coz Li,CO, Carbonato de litio

Acido carbodnico Ion carbonato _Wm_OOu Carbonato de bario

H,PO, POX AIPO, Fosfato de aluminio
- Acido fosforico Ion fosfato Zn,(PO)), Fosfato de zinc

H,PO, PO; Na,PO, Fosfito de sodio

Acido fosforoso Ion fosfito Zn,(POJ), Fosfito de zinc

E_Ou 10; AglO, Yodato de plata

Acido yddico lon yodato Cu(10,), Yodato de cobre(ll), o yodato ctiprico
EONIwON C,H,0; Pb(C,H,0,), Acetato de plomo (II)

Acido acético [on acetato NH,C,H,0, Acetato de amonio

H,C,0, C,0r . CaC, Q. Oxalato de calcio

Acido oxalico Ion oxalato (NH,),C,0, Oxalato de amonio

19¢
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TABLA PERIODICA DE LOS ELEMENTOS

METALES - NOMETALES —_
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